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INTRODUCCION GENERAL

Esta parte introductoria se ha dividido en cinco secciones. En la primera se explica el
marco general de la teoria clasica de los precios de produccién, en la segunda, se
expone el problema de la estabilidad de los precios de mercado desde el marco de la
escuela clasica, en la tercera se describen las aportaciones que se realizan en la presente
tesis, en la cuarta se analiza ia regla de formacién de precios planteada por Cantillon y

Smith, finalmente, en la quinta se describe el contenido de este trabajo.'

1. Marco general

El tema aqui tratado es la formacién de los precios de mercado en el marco de la escuela
clasica, tema insertado dentro del nicleo de la teoria econdémica, que es la teoria de
precios. El precio es el concepto central de cualquier teoria del mercado. Los temas
principales de la teoria de los precios son dos. El primero consiste en demostrar que las
decisiones de agentes independientes pueden ser compatibles. El segundo es explicar

coémo se logra esta compatibilidad por medio de un proceso de ajuste.

La ciencia econémica considera que los precios son €l mecanismo mas
importante para explicar y analizar la compatibilidad del conjunto de decisiones
econbémicas que se refieren al qué, cémo, cuindo y cuinto producir y consumir
individualmente. La teoria de precios se propone demostrar que, en una sociedad
descentralizada, compuesta por individuos aislados, los cuales toman decisiones
independientes unos de otros, se logra compatibilizar el conjunto de decisiones de
manera progresiva. “Equilibrio” es el término técnico que se utiliza para designar una
situacion de compatibilidad de decisiones econdmicas. Si una economia estd en

equilibrio, no surgen fuerzas endégenas que modifiquen su situacion.
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mercado los precios de equilibrio como resultado de las actividades privadas de los

individuos en condiciones de competencia perfecta.

La cuestién decisiva a responder para justificar el andlisis del equilibrio es la
estabilidad. En su forma mas general, este problema se ha formulado de la siguiente
manera por Fisher [1983] “supongamos una economia constituida por agentes que
comprenden que estin en desequilibrio, que perciben oportunidades de ganancia y que
actian en consecuencia, la pregunta que surge es ;las acciones de estos agentes
conducen a la economia a converger hacia el equilibrio? En caso afirmativo, ;hacia qué

clase de equilibrio? Esta es la importancia del anilisis de la estabilidad”™.

En el marco clisico, el problema de la estabilidad es conocido como la

gravitacion de los precios de mercado en tomo a los precios de produccién o naturales.

En las ultimas décadas de! siglo XX, se realizaron un conjunto de
formalizaciones que analizan el proceso de competencia clasica y marxista.
Especificamente, el problema que se ataca es el siguiente: si los precios de mercado
difieren de los precios de produccién, las tasas de ganancia se apartan de sus niveles
naturales. Estas desviaciones provocan cambios en la asignacion de recursos que alteran
la cantidad de mercancias llevadas al mercado, poniéndose en marcha un proceso de
ajuste de los precios de mercado a los precios de produccion. Este proceso se formaliza,
a grosso modo, como sigue: a partir de la existencia de una diversidad de tasas de
ganancia, los productores asignan sus capitales hacia las ramas de tasas mayores. Lo
que trae como consecuencia una modificacién de los precios en funcién de ofertas y
demandas. Usualmente, se resume lo anterior diciendo que la variacién de los precios
depende de la oferta y la demanda y, si dichos precios forman tasas de ganancia
diferentes a la tasa de ganancia uniforme, se generan cambios en la oferta de cantidades.
Estas son dos caracteristicas importantes de los diversos planteamientos. Morishima
[1976, 1977], designé a estos modelos cross-dual. En cada uno de los trabajos
realizados, se establecen condiciones para lograr la posicion de equilibrio y, por tanto,
se muestra como se obtiene la uniformidad de la tasa de ganancia en un ambiente de
competencia perfecta, para asi explicar o discutir la legitimidad de los precios de

produccién como centros de gravitacién de los precios de mercado.
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formacion de precios de mercado a través de la relacion del dinero que se destina a la
compra de un bien y la cantidad del bien ofrecida. Cantillon afirma que el mercado es el
mecanismo cuyo funcionamiento proporciona un proceso de ajuste por medio de la
renta de la tierra. Ello conduce a que los precios de mercado convergen a los valores
intrinsecos y, asi, establece que el mercado es un mecanismo para obtener la
compatibilizacion de las actividades privadas individuales. Después, Smith [1776]
propone formar el precio de mercado de un bien por la proporcién entre la cantidad
presente en el mercado y la demanda de quienes estin dispuestos a pagar el precio
natural. Afirma que, los precios naturales son los precios alrededor de los cuales
gravitan los precios de mercado; la gravitacién en Smith es el resultado del ajuste en
funcion de tasas sectoriales de remuneracién del capital y del trabajo. Asi, Cantillon y
Smith proponen respectivas formaciones de precios de mercado y establecen
afirmaciones acerca del mecanismo del mercado donde sobresalen las proposiciones de
la gravitacién o convergencia de los precios de mercado. David Ricardo [1817] acepta
el planteamiento smithiano y agrega el capital financiero. Marx [1867] afirma que la
existencia de una diversidad de tasas de ganancia y el proceso de competencia conduce
a la movilidad de capitales, lo cual lleva a la formacién de una tasa uniforme de
ganancia. Es importante sefialar que, para los economistas cldsicos, tanto €l mecanismo
del mercado, como de los precios, son independientes de las voluntades individuales, en

particular de un agente central o de! Estado.

La formacién de los precios de mercado que plantean tanto Cantillon como
Smith, ha sido denominada legitimamente por Benetti [1996] regla Cantillon-Smith.
Esta regla se utiliza, entre otros autores, por Shubik [1996] en su respectivo trabajo
sobre el funcionamiento de los rﬁercados desde el punto de vista estratégico y no se ha
incorporado en los anilisis realizados por los autores contemporaneos, quienes

formalizan el proceso de competencia clasico.

Las consideraciones anteriores motivan a retomar las indicaciones tanto de
Cantillon y Smith, que nos puedan ayudar a hacer inteligible el proceso de competencia

capitalista.
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son resultado de la maximizacioén individual respectiva. Se demuestra la existencia del
equilibrio econémico con los elementos descritos. Estas caracteristicas contrastan con
los trabajos existentes, ya que la uniformidad de la tasa de ganancia estd asociada a la
compatibilidad del conjunto de decisiones y, usualmente, el consumo improductivo es
exogeno y las cantidades a producir no se obtienen como soluciéon de un problema
explicito de maximizacion. El equilibrio corresponde con una situacién econémica de
reproduccion simple, misma que corresponde al marco analizado por Sraffa. Este
equitibrio se identifica con el estado natural smithiano, donde los precios naturales se
relacionan con los precios de produccién. Después de demostrar el respectivo teorema
de existencia, la estabilidad se analiza con el sistema de ajuste que se realizé para
Smith.

En resumen, se realizan dos contribuciones generales principales en esta tesis: 1.
la formalizacién del proceso de competencia clasico a través de un modelo dindmico
donde se incorpora la formacién de precios de mercado, en cada periodo, con la regla
Cantillon-Smith, que aunado a los ajustes por rentas y ganancias resultan dar
condiciones de estabilidad al sistema econdmico, 2. la propuesta de una reformulacién
del equilibrio clasico, que incorpora un comportamiento éptimo de los productores; en
este caso, €l equilibrio se identifica con el estado natural smithiano y el sistema

dindmico retoma la concepcién de ajuste planteado por Smith.

Pero mas alld de las contribuciones generales aunadas a las particulares, se
pretende dar un paso para analizar el problema de] funcionamiento de la economia en
desequilibrio desde e! enfoque clasico. El problema de la formacién de precios de
mercado y la estabilidad no estd resuelto de manera satisfactoria por la escuela
neoclasica. De hecho, este tema ha sido abandonado por esta escuela debido a la
dificultad notoria que presenta su anélisis en el marco de los modelos Arrow-Debreu.?
Un punto importante a sefialar es que, en este trabajo, se establecen condiciones de
estabilidad diferentes a las planteadas por los neoclasicos y representan una alternativa
para el anlisis del desequilibrio.

? Es conocido que 1a estabilidad en este tipo de modelos se logra a través de hipétesis ad-hoc, como la
sustituibilidad bruta.
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demandado. El productor respeta, evidentemente, su restriccion presupuestal segun la
cual, el valor anticipado del vector de demanda es igual al ingreso anticipado; es decir,

los valores anticipados de sus compras y sus ventas coinciden.

3. En este anAlisis, suponemos la existencia de un banco que presta dinero sin
cobrar interés. El dinero emitido tiene que regresar al banco: es un puro medio de

cambio y no reserva de valor. No se analiza el problema del pago de deudas.

4. Un productor realiza sus compras por medio de dinero; para tener dinero y
llevar a cabo sus compras en el mercado respectivo, antes de llegar a ellos, cada
productor acude al banco y le informa sobre el valor de sus demandas (igual a sus
gastos) a los precios anticipados. Se supone que el banco otorga crédito monetario, que

sera utilizado como medio de cambio, por una cantidad igual al ingreso previsto.

5. Bajo el supuesto de mercados organizados, es decir, que para cada bien exista
un unico mercado, cada productor deposita su vector de oferta fisica y distribuye el
dinero en los respectivos mercados donde ha determinado realizar con anterioridad

alguna demanda fisica.

Cada productor no sabe a cuales precios sus productos ofrecidos serén vendidos
a otros productores. Tampoco sabe si del mercado obtendré la cantidad demandada. Es
decir, no sabe si obtendra efectivamente el ingreso que anticipé. El mercado sancionard
o validara las decisiones que tomé cada productor por medio de los precios que resulten

del mercado.

Ejemplo
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resume las ideas mencionadas arriba. Cada
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e [ [
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Por ejemplo, M. es la cantidad de

compra del bien tres, Df es la demanda del
ofrece el productor uno del bien dos y asi s

ofrecido o demandado por el productor &, e
0} > 06 D} >0, se tiene que p;* > 0, p
oferta, asi como la cantidad de dinero mone

correspondiente, €s positivo.

La cantidad de dinero que asigna el

mercado correspondiente es:
ak & _ k
p; D =M,

La cantidad de dinero o crédito mone

el valor anticipado de su vector de ofertas, o |

* El cuadro utiliza notacién de vectores, donde el sub
se miden en unidades fisicas, las cuales hemos omitido
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El gasto del productor &, para la compra de sus bienes demandados, es igual al
crédito otorgado por el banco:

2z M) =c )

Como el valor anticipado de las compras, del productor &, es igual al valor
anticipado de sus ventas, se desprende de (1), (2) y (3) que " D} =Y . 7o:.

Bajo la hipétesis de mercados organizados, en cada mercado, se realizan las
agregaciones correspondientes en cantidades fisicas y monetarias, asi, se asegura la

existencia de un tnico precio de mercado para cada bien, como se vera a continuacion.

La regla Cantillon-Smith, forma el precio de mercado, para el bien j, por
considerar la relacién del dinero que el conjunto de la sociedad destina a la compra del

bien j, con la oferta total del mismo bien, que llevan a cabo el conjunto de los

productores:

Mt
p= % Q}j @

Esta manera de determinar los precios muestra cémo el mecanismo de mercado
forma los precios a través de una evaluacion social, de decisiones privadas: el precio es

un hecho social. Este aspecto muestra la importancia de la regla Cantillon-Smith.

La regla se aplica a situaciones donde tanto el numerador como el denominador
son mayores o iguales a cero. En efecto, para el caso donde estas cantidades son

positivas, no hay problemas para la formacion del precio de mercado.

Para el caso donde )" M} =0y 3 O} >0, se tiene un precio de mercado

nulo. Dicha situacién se origina porque uno o mas productores ofrecen en el mercado

cantidades del bien j que no demanda nadie
ingreso que obtienen los productores por h
evidentemente, inferior al ingreso esperado |

Otra situacién ocurre si Zle‘ >0

demanda del bien j pero nadie lo ofrece. F
términos econdémicos, al no existir oferta d
retira de dicho mercado sin el producto ni el
Tampoco se genera ningiin ingreso.

Los casos donde para algiin j, Z,!

demanda el bien j.

Para el caso donde 3 M} >0y
crece. En cambsio, si ), M| disminuye con

el precio tiende a cero.
En este trabajo se excluyen los casos

El ingreso ¥, de un productor £, se
precio de mercado, es decir:

¥=3,ro
Si a (5) le restamos (2), se obtiene el s
*-¢= 3,5 -0

Se obtiene un saldo monetario positiv
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De (6), se desprende que si p] > p;', (para el bien ofrecido ;) entonces, el

productor tiene un saldo monetario no negativo.

La manera de distribuir la cantidad total ofrecida, Q; = ZQ: del bien j, entre

los demandantes, del mismo mercado, se determina de la siguiente manera.

Si un productor &, asign6 la cantidad monetaria M I‘ > 0, para comprar la

cantidad D,l , entonces, al precio formado en el mercado, p7 , obtiene la cantidad:

ak
P
4 =220 ™

del bien j.* Donde q; de (7), indica la cantidad fisica del bien j, que el productor k, se
ileva del mercado. De la proposicién anterior, se tienen los siguientes corolarios. Si pj‘
= pj} , entonces, lo que obtiene el productor k, del mercado j, qj , €s igual a su demanda

D‘,-. Para el caso p;* < p7, la cantidad que obtiene k, es inferior a su demanda; al
cambiar la desigualdad, se tiene el caso contrario. Ademds, la suma agregada de lo que
se llevan del mercado el conjunto de demandantes, para cualquier bien, es igual a la

oferta realizada, por lo cual, al final, los mercados siempre terminan vacios.®

Los argumentos anteriores muestran que los precios de mercado obtenidos con la
regla Cantillon-Smith sancionan o validan las decisiones de demanda y oferta tomadas

por cada uno de los empresarios.

En resumen: a través de este mecanismo, se realiza simultineamente la
formacién de los precios de mercado (a partir de las cantidades de dinero que asigna
cada productor a la compra de bienes y con las cantidades presentes en los mercados) y
la asignacién de las ofertas entre los demandantes. Como resultado del mecanismo del

mercado, cada productor puede o no obtener su cantidad demandada, o bien puede o no

* Siuna unidad del bien vale p", entonces, la cantidad ¢*, que se puede obtener con M’ es
g, = (M o), peropor (N M) P40 \ \
*Zeqt, = UMD = Up") TP D) = (B M ) EM ) = [20°) = O,

obtener su ingreso esperado por su vector d

los mercados se vacian.

El desequilibrio, por el lado de la de:
obtener una cantidad superior o inferior a
fisico. Mientras que el desequilibrio por el Iz

la existencia de saldos no nulos.

El equilibrio es la situacién donc
individuos son iguales a los precios de mer
exactamente sus cantidades demandadas. El
es igual al crédito otorgado, es decir, hay sal

se igualan.
Ejemplo numérico

Veamos el siguiente ejemplo numérico de

muestra la situacién de desequilibrio:®

Vector de | Vector | Vector de precio
oferta. de unitarios
deman | anticipados.
da.
Productor1 | 10, 0, 0 | 0,6,8 | $140, $100, $100
Productor2 [ 0, 10, 0 | 4,0,3 | $200,$110,$100
Productor3 [0, 0,10 [ 5,4,0 [ $120, $100,$100
Totales 10,10,10 | 9,10,11

De aqui, resultan los siguientes precic

=T osi0, gl

Los ingresos efectivos que obtiene ca

® Los de oferta y d da se exp en ut
Por cjemplo, el vector (0, 10, 0) se lee: cero unidad:
unidades del bien tres.
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Y' = 10- p[" = $1400, ¥’ = 10- pJ'= $1000, ¥ =10 p'=$1100

Los saldos monetarios son:

Y - C' = $1400 - $1400 = $0
Y- C? = $1000 - $1100 = -$100
Y- % =$1100 - $1000 = $100

En este ejemplo, cada productor ofrece diez unidades de un sélo bien y demanda
cantidades de los dos bienes restantes. Todos los productores obtienen del mercado una

cantidad inferior de uno de sus bienes.

El primer productor, como resultado de sus decisiones y las decisiones de los
otros agentes, tiene un saldo monetario nulo. Su oferta de diez unidades del bien uno,
supera en una unidad a la demanda agregada de los otros agentes. Ninguno de los
productores obtiene la demanda deseada de dicho bien: el productor dos se lleva 1.7
unidades més del bien uno y el productor tres no obtiene 0.7 unidades del mismo bien.
El productor dos obtiene este resultado porque el precio de mercado que anticipé de
$200 superd al precio de mercado de $140; lo contrario pasa con el productor tres. Asi,
¢l productor uno, sale del mercado con un saldo monetario nulo. Ademds, obtiene seis
unidades del bien dos (exactamente igual a su demanda) y menos 0.7 unidades del bien
tres. Este ejemplo muestra que, la oferta del productor uno, puede superar a la demanda
(en este caso, el mercado uno) y el valor de sus compras ser igual al valor de sus ventas.

Aqui, el productor uno tiene equilibrio monetario y desequilibrio real.

El segundo productor, contrae una deuda de 100 unidades monetarias, como
resultado de sus propias decisiones y las de los otros productores. La oferta de diez
unidades que realiza el productor dos, en el mercado dos, es igual a la demanda
agregada de los otros productores. La deuda es porque el precio formado en dicho
mercado p5 = $100, es inferior al precio que anticipé p5* =$110. Los productores 2 y
3, se llevan exactamente lo que demandaron del bien dos. Esto es asi porque los precios

anticipados de ambos productores coinciden con el precio de mercado, es decir, py =

$100 = p' = p5>. En este ejemplo, el productor dos, termina el proceso de mercado

con un saldo monetario negativo, 1.7 unidades adicionales del bien uno y menos 0.3

unidades del bien tres, respecto de su vecto
de mercado. Asi, el productor dos, sale del
real. Este mismo ejemplo muestra que, la of

la demanda en dicho mercado y tener un des

Aplicando los mismos argumentos
mostrar el saldo monetario positivo del terc

real. Al final, se vacian todos los mercados.

Este ejemplo muestra que, la iguald:
implica saldos monetarios nulos. Por otro
igualdad de oferta y demanda.

Una observacién final. Los merca
realizadas por cada productor k&, sobre pr
demandadas, bajo el supuesto de que dichas
proceso mercado y una vez tomadas no hay
se pueden cambiar los precios anticipados de
monetaria a la compra de un bien, dicha can
puede retirar; la cantidad ofrecida se deposi
vez formado socialmente el precio de mercac
la distribucién de toda la cantidad ofrecida,
precio de mercado resulté inferior al precio
resultado es llevarse del mercado respectiv
Pero, si el precio de mercado supera al p

desembolso, el resultado es llevarse una canti

5. Contenido de los capitulos

A continuacién, describiremos el contenido ¢

capitulos y un apéndice.
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En el primer capitulo, se hace una revision critica de la literatura, con el objetivo
de mostrar que las formalizaciones modemas representativas sobre el proceso de

competencia clasico, no incorporan una formacion de precios de mercado.

En el segundo capitulo, se propone un sistema dindmico de ajuste basado en la
renta, que se utiliza para estudiar la convergencia de los precios de mercado a los
valores intrinsecos, proposicion realizada por Cantillon y que anticipa la proposicién de
gravitacién realizada por los cldsicos subsecuentes. Se estudia el concepto del valor

intrinseco y la teoria del valor-tierra.

El tercer capitulo, tiene por objetivo desarrollar un sistema de ajuste de
cantidades en funcién de las tasas de ganancia. Con este sistema, estudiamos la
proposicién clisica de gravitacién smithiana y se muestran las condiciones de

convergencia de los precios de mercado a los precios de produccién.

En el capitulo cuarto, el objetivo es redefinir el concepto de equilibrio clasico,
donde se incorpora un comportamiento de maximizacion para los productores. Se
muestra que, en aquellas ramas de la economia donde se tengan maximas tasas de
beneficios, cada productor debe invertir completamente su capital para asi obtener la
maxima masa de ganancia. Después de la demostracién de existencia del equilibrio, se
pasa al estudio de las condiciones de estabilidad, para lo cual retomamos el estudio
sobre la estabilidad llevado a cabo en el capitulo tres. Este equilibrio se identifica con el
estado natural smithiano, donde los precios naturales corresponden con los precios de
produccién, con uniformidad en las tasas de ganancia y compatibilidad en el conjunto

de decisiones.

Los aportes especificos de cada capitulo se encuentran en las conclusiones del

capitulo respectivo.

En el apéndice, se enuncia el lema de Neyman y Pearson, que se aplica para
resolver el problema de la optimizacion de la masa de ganancia, a través de la

maximizacion de las tasas de ganancia, lo cual realiza cada productor.

En el desarrollo de los capitulos mer
mateméticas como 4lgebra lineal, an
programacion lineal y sistemas dindmicos. L

estudio que se realiza en la presente tesis.

Esta tesis contribuye a mostrar qu
corrientes marginales y que sus trabajos no
pensamiento econdémico, mas al contrario, e:
teorico contemporaneo. El estudio formal
escuela clarifica bajo qué condiciones son
dicho anlisis y asi obtener resultados difere:
contemporanea. Para el problema que se
mercado y la estabilidad, el desarrollo ana
realizadas por los economistas antiguos con
desequilibrio que puede servir al conjunto
mejor bajo qué condiciones los precios son

la compatibilidad del conjunto de decisiones



CAPITULO I

LA GRAVITACION CLASICA: EL ESTADO DE LA
DISCUSION

Introduccién

El equilibrio econémico clésico se define por la uniformidad de la tasa de ganancia. El
propésito de la teoria del desequilibrio de esta escuela es explicar como se puede
obtener el equilibrio a partir de la existencia de distintas tasas de ganancia. El tema es
conocido como la gravitacion de los precios de mercado, cuya formalizacién se realiza
a través del estudio dindmico del sistema econémico en su conjunto. Este estudio sigue
las indicaciones presentes en los economistas clasicos, con la caracteristica principal de

1a libre movilidad de capitales.

En el presente capitulo, se examinan algunos modelos representativos que
formalizan el proceso de competencia clasico que se realizaron a finales del siglo XX. A
partir de este anilisis, se plantea como objetivo poner en evidencia que la formacién de
precios de mercado es el problema central en dichos modelos: en las distintas
formalizaciones del proceso de competencia cldsico, o bien el mercado estd ausente en
la determinacion de los precios corrientes o la manera de considerarlo es problematica.
Mostramos que las distintas maneras de formalizar la dindmica clasica no incorporan la

regla de formacién de precios de mercado planteada por Cantillon y Smith.

Algunos comentarios generales sobre las diversas formalizaciones. Los modelos
son diferentes por sus caracteristicas especificas, entre las cuales se encuentran las
siguientes: la manera de plantear el funcionamiento de la economia en desequilibrio; las
variables importantes de dicho funcionamiento; cémo se establecen tanto el vector de
cantidades y de precios de un periodo a otro; la determinacién del consumo
improductivo y las tasas de ganancia en cada rama; movimientos del capital real y
monetario; quién o quienes determinan las variables anteriores y toma o toman las

principales decisiones econémicas. Las caracteristicas de estos supuestos hacen que las

conclusiones sean o no aceptadas satisfa

planteado.

La caracteristica distintiva esencial d
convergencia de los precios corrientes hacic
de competencia: unos concluyen que la es
sobre las técnicas de produccién, mientras g
en la reaccién o adaptaciéon de los produ

ganancia.

Un breve desarrollo histérico de dis
70’s del siglo pasado, surgieron entre otros t
1981], que ofrecen respectivos analisis de la
donde los precios de produccién estin as
dindmica analizada por Benetti [1979), se
Smith y se muestra que la convergencia d
equilibrio depende conjuntamente de la rela
ganancia-cantidades. En el capitulo tres, n
modelo de Benetti.

Por otro lado, Nikaido [1977, 1983,
del proceso de competencia de Marx y
especiales se logra formar una tasa de ganan
de mercado a los precios de produccioén de
“Marx on competition” de Nikaido [1983]

discusién.

En Kubin [1991], a partir de un ma
cambia la manera de formar los precios ¢
depende de la adaptacién de los productores :

Duménil y Lévy [1983], presentan
competencia capitalista donde la convergenc

mide la reaccion de los precios ante la evolu
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sensibilidad del movimiento de capital a los diferenciales de las tasas de ganancia. La
propuesta de estos dos autores fue desarrollindose a lo largo del tiempo, pero las
condiciones para la convergencia se conservan; estos autores mantienen una posicion
critica respecto al trabajo de Nikaido. En Duménil-Lévy [1987), se menciona que en el
articulo de Nikaido es imposible realizar un ajuste cross-dual ya que existen “dos
determinaciones diferentes de dos inversiones en dos sectores que no son compatibles

por el ajuste de un sélo precio relativo”.

Flaschel y Semmler [1987, pag. 13-37] afirman que, en el trabajo de Nikaido, no
se tiene un ajuste a través de las tasas de ganancia y no corresponde a una formalizacién

del proceso de competencia cldsica, por lo cual no se puede refutar a Marx.

El trabajo de Boggio [1992], presenta un modelo que pretende ser una sintesis
sobre la dinimica cross-dual y trata de mostrar que otros modelos son sélo un caso
particular. Se plantean condiciones de estabilidad similares a las de Nikaido, las cuales

hemos mencionado.

Debido al objetivo que se pretende en este capitulo, planteado arriba, de la
diversidad de formalizaciones sobre el tdpico, centraremos nuestro andlisis puntual en
cinco autores: Nikaido, Kubin, Duménil-Lévy y Boggio. Esta eleccién se basa en las

siguientes consideraciones:

(1) En estas formalizaciones, el problema de la formacién de precios de mercado
es un punto relevante, adicionalmente, los diversos trabajos han tenido una influencia o

un desarrollo importante en la discusion sobre el proceso competitivo clasico.

(2) Los trabajos de Nikaido sobre la competencia en Marx son un punto de

referencia y de discusién.

(3) Kubin responde a Nikaido y propone un anélisis alternativo donde muestra
que la estabilidad no depende de condiciones técnicas, sino de condiciones de

adaptacién.

(4) Duménil-Lévy llevan a cabo
amplidndose en una gran cantidad de aspect:

(5) Mientras que el trabajo de Boggi

Presentaremos sucintamente cada un
y sefialaremos el problema de la formaci
establecer los elementos comunes en las f

pasar al examen de cada planteamiento.’

1. Elementos comunes en los modelos
Boggio

Cada modelo presenta elementos particular
algunos que son comunes. Para no repetir lo

estos.

(1) Se consideran dos ramas que !
especifica el nimero de empresas en la econ

contrae la produccioén y no se explica si el nt

(2) La técnica para producir esti d:
ajuste y se representa con la matriz 4 de
rendimientos constantes a escala. A excepci

de capital, el capital es circulante.

(3) E! consumo improductivo es exdg

7 Cabe aclarar que se ha respetado fa notacion que ut
cambio correspondiente.

* Aunque en los desarrollos de Boggio y Duménil-Lé
conclusiones se realizan solo para el caso de dos bient
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(4) En Boggio y Duménil-Lévy, los precios de mercado son funciones de la
oferta y demanda, mientras que las cantidades se determinan en funcion de las tasas de

ganancia. Es decir, estos modelos son de los que se denominan cross-dual.

(5) En los diversos trabajos, el equilibrio econdmico se caracteriza porque
prevalecen precios de produccion e igualdad de cantidades ofrecidas y demandadas en

todas las ramas de la economia.

2. Nikaido (1983, 1985)

Este autor realiza varios trabajos donde interpreta la dindmica del proceso competitivo
marxista a través de formalizar los movimientos del capital de aquellas ramas de la
produccion cuyas tasas de ganancia sean bajas hacia las altas. Enseguida, presentaremos
una sintesis de las ideas principales del modelo publicado por Nikaido en 1983, el cual
es un punto de referencia en la discusién sobre la convergencia de los precios de
mercado a los precios de produccién. Centraremos la atencién en las insatisfacciones de
la formacién de los precios de mercado. Se mostrard, que la manera de determinar los
precios corrientes s6lo considera la relacién entre el capital monetario asignado a la
rama j y la cantidad de dicho bien a ser utilizada como medio de produccién. Se deja
fuera de esta determinacién la cantidad de dinero que los productores destinan al
consumo improductivo, asi como la cantidad de dicho bien destinado al consumo final,

entre otros aspectos.

El modeio

A continuacion, describiremos los elementos particulares e hipétesis importantes que

sirven para explicar el modelo.

En la economia analizada por Nikaido, €l bien / representa el bien de capital y el

bien 2 el de consumo. Cada rama produce un s6lo bien con capital y trabajo.” La técnica

° El bien j se produce con a;; y /; unidades de capital y trabajo, respectivamente.

de produccion esta dada por 4 = (ay), unam
con entradas ay;, ay que indican las cantidad
respectivamente, para producir una unida
demanda final C* = (¢, ¢2) es exdgeno y
periodo, el consumo agregado para el bien
cual significa que el consumo improductivo

consumo es positivo.

Nikaido define el concepto de “den
#(ri - r2)j = 1,2, "' establecidas exégename
andlisis del movimiento del capital real ¢
diferencia entre las tasas de ganancia y as
como medios de produccioén; por ejemplo,
por medio de las funciones ¢ se intentan d

improductivo por una cantidad a;; #/(r;- r2) +

Por otro lado, la situacién que genel
niveles corrientes de produccién x; y x. Si Iz

1, 2 son utilizadas completamente para ser
consumo final, entonces las ofertas netas
donde x; — (ayx; + a;2 x2) es igual aay xi +a

recalca que esto supone que el stock de capi
variacion real de la produccién en el sector
con el stock de capital. Nikaido afirma que,

como medio de produccién a;; /(r;- r2) + a;

con la disposicion efectiva x; - (ax; + a;x3)

' Si ay, es la cantidad del bicn de para prc
axl; = ay es la cantidad del bien de consumo para

Frobenius, existen precios relativos p, o precios de pr
r>0tal que p,” = (I+r¥a,p," +ayp:). Se denota n”
" &, es estri i ¢ estri decre:
funciones esta definida en los reales. Segin Nikaido,
las ramas de tasas de ganancia maximas.

'2 | a3 demanda agregada para consumo productivo e it
r1) + ¢, donde ¢, = 0 y ¢; >0. El vector consuno se den
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realiza el andlisis de varias relaciones plausibles de ¢ y x, , para obtener conclusiones

generales."

Para el caso particular, donde el stock de capital, es igual a la demanda
intentada, el movimiento dindmico del capital real hacia las ramas de mayor tasa de

ganancia, se determina con el sistema dindmico, cuya forma matricial es:
. 0
X-AX=A4AX + (L.1)
C,

Esto quiere decir que, en desequilibrio la produccién bruta se utiliza para tres fines: la
primera parte repone los medios de produccion, la segunda se destina al consumo

improductivo y la parte restante se reinvierte.

El equilibrio del sistema dindmico (1.1) es el vector de cantidades X °, tal que
0

X'=AX'+( J (12)
c,

La existencia del vector de equilibrio X* = (7 - 4)'C, con entradas X; y x, positivas,
se garantiza porque la matriz inversa de Leontief es positiva y ¢z > 0. En equilibrio, la
produccién X° bruta sélo repone los medios de produccién 4 X° y cubre el consumo
improductivo. No existe excedente fisico ni se realizan movimientos de capitales.
Nikaido prueba que, este equilibrio corresponde a un nodo inestable si detd > 0." El
sistema puede converger si detd < 0. Por estos argumentos, se concluye que al realizar

el movimiento del capital real hacia la rama de méxima tasa de ganancia sélo se puede

'3 Aunque se examinan diferentes relaci para los ¢y X, cuyas entradas se denotan con el
bindi di Nikaido que basta las condici de con ia para ¢

P B! B

.
Tiorad d

y asi pi el p de

= X, donde surgen las conclusiones que serin g
competencia de Marx.

4 Se denota por o; el valor-trabajo de una unidad del bien i definido por o, = a,,0; + /. Nikaido define la
composicion organica de capital del sector j como 6 = 4,,0,/a;0; se tienen las siguientes situaciones: 1.
8, > 6:sidetdA>0y 2. 8, < - si detA<0.

lograr el equilibrio si la composicion organ

del sector dos.

El movimiento del capital en su con
real y monetario. Para realizar el analisis de
que pretende formalizar la estructura b
economistas clasicos, que Nikaido describe
tiene una situacion de desequilibrio, si la |
demandas capitalistas de insumos y const
precios de mercado y en las tasas de ganan
gaﬁancia guia el comportamiento de la inv
entre los sectores. La capacidad de pro«
cantidades producidas para el siguiente
disminuciones de la oferta y la demand
consecuencia una ampliacién o reduccién de
mercado.

En este andlisis, se supone una cz
utilizada sélo como medio de cambio, que s
de las tasas de ganancia. El capital monetaric
igual al valor del capital utilizado en dicha r

esta igualdad, se llega a Iv'{,+ A'h =0, es de«

rama es a expensas de la otra. La variac

formaliza por medio la funcién y(p;, p2) = .

r> se realiza un incremento en la inversion m¢

El sistema dindmico considera que

sector j es:

gi=aprtay:; j=1,2

** Nikaido muestra que existe una relacién estrecha er
rs>0,(2) pilp: <® sir,-r; <0y (3)pilp: =% sir,
>t Q) W <0<y:siplp:<n y(3) i =0=ys
r. es positivo, negativo o nulo, respectivamente. 1° se
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En esta igualdad los coeficientes ay, ay son las cantidades necesarias del bien de capital

y consumo, para producir una unidad de j.

Nikaido afirma que, si M; y x; son los niveles existentes de capital monetario y

real, del sector j, los “precios” g; se establecen por la solucién del sistema:
g% =M; (1.4)

La solucién del sistema (1.4), para j = |, 2, determina los precios de desequilibrio. A
partir de los precios se obtienen las tasas de ganancia en cada rama,'® se establecen las

inversiones deseadas y monetarias, tanto en el lado real como monetario

respectivamente por medio de las funciones ¢{ps, p2) y Wip, p) = M,

7
re.-spectivamente.l7 La variacién del capital monetario asignado a la rama j genera una

variacion en el sector real y en los precios:

9, 5tqx,=y=M, j=12 (15)

q; =ayp, tayp. j=12 (1.6)

El sistema dindmico que formaliza el movimiento del capital real y monetario
contiene las variables M}, x;, ¢; G = 1, 2) y p; (i = 1, 2). Del andlisis del movimiento
dindmico de estas variables, se desprenden conclusiones sobre la evolucién de los
precios y tasas de ganancia. Las cantidades (x;, x2) corresponden al stock de capital
después de descontar la produccién bruta la cantidad c;, establecida exégenamente para

consumo improductivo capitalista.

El conjunto de ecuaciones determinan la evolucion de variables como cantidades

x;,precios” ¢, p,y M.

= playp + ayp:) - 1.
'7 En el caso del proceso del movimiento del capital, se supone que ¢ depende de los precios (p,. p); se
tienen tres casos: (1) ¢ > 0>'¢sip/p: >, (2) 1 <O drsip/p: <, (3) ¢ = ¢ =0sip/fp- =7 .

En resumen, si son conocidos tanto
capital monetario M; asignado a la compra

forman los precios de mercado p; (ecuacid

genera una inversion intentada y variacione

.
cual conduce a variaciones de los precios g

Nikaido estudia el comportamiento ¢
para ciertos casos de ¢ y presenta el siguient
la realizacién del movimiento de capital

intentada nula ¢(p,, p;) = 0 y stock de capit
que ¢ es igual a x., = 0. Si la situacién inici

inicial supera la cantidad de equilibrio, enton

llega a:
a;p, +ayp, = Yo, px’ J
Este sistema se resuelve para p, , p,:

P, = i p)/A
donde:
Filp1, p2) = azyipr, pYx(° - azyAr
¥Ap1, p2) = -ar2yi(p1, p/Ix/° + any:
A = determinante de A.

En este proceso, sélo si el determis
convergen hacia I3 y consecuentemente, ¢
ganancia hacia la tasa de ganancia uniforme .
produccién X*, que satisface la ecuacion (1.

precios de produccion con uniformidad en las
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Aunque este caso es demasiado especial, el resultado Nikaido lo generaliza a
otras situaciones y concluye que la igualdad de las tasas de ganancia no es un fenémeno
universal, sino que depende del signo del determinante de la matriz 4. Sélo para el caso
que la composicién organica del sector de bienes de consumo sea superior al de bienes

de capital.

2.1 El problema de la formacién de los precios de mercado en Nikaido

Enseguida mostraremos que los precios de mercado presentes en Nikaido, son precios
no capitalistas, ya que no incluyen la tasa de ganancia. Para esto, retomaremos la

argumentacion de la formacién de precios presente en Nikaido.

En primer lugar, cabe sefialar que Nikaido no indica los argumentos presentes en
Marx para determinar los precios corrientes o de mercado con la formalizacién que se

presenta en sus ecuaciones.

En segundo lugar, el stock de capital que se destina al proceso de produccion se
obtiene al quitar a la produccién bruta la cantidad destinada al consumo improductivo
(pag 235). El precio de mercado de la rama j, se forma sélo por este stock y el capital
monetario asignado a dicha rama. Esto hace que sélo se determinen los precios
corrientes para ambos bienes utilizados como medios de produccién. Al descontarse el
vector de consumo y no ser considerados en la formacion de los precios, se supone que
se retira este vector y se distribuye entre los productores para su consumo improductivo.
Esto trae como consecuencia que no existe mercado para la parte de los bienes

destinados al consumo improductivo.

En tercer lugar, ;qué precios p;’s resultan como solucién del sistema (1.4)? Del
lado izquierdo de la igualdad, se tiene el valor del capital necesario para producir una
unidad del bien j, y del lado derecho el capital monetario asignado a esta misma rama.
Los precios que resultan de este sistema son tales que se iguala el valor de los medios de

produccion con el capital asignado a cada rama.

Se probara que los precios obtenidos
tasas de ganancia. Para probar esta afirmac!
utiliza como medios de produccidn, por lo g
En este caso, si x; y M; representan la prod
rama j entonces el precio de mercado unitari

M,
pi= —
2%

Por otro lado, por (1.3) y (1.4):

Ml
apprt+ayp:= —=
x

J
De (I.11) y (1.12), se llega a:

a;p; +axyp:=p;

Esto significa que el valor de los medios de |
del bien correspondiente. Estos precios no in

implica que:
(aypr + ayp)(1 +r)=p;

La falta de inclusién de la tasa de ga

estos precios no correspondan a una economi

En el planteamiento de Nikaido, par:

s necesario conocer los precios (pag 234).

'* La misma argumentacién es valida en ¢l caso de que
productivo.
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En cuarto lugar, Nikaido (pag. 238) afirma que g, es un “precio” (1.4). El
concepto de precio en la corriente marxista incluye la tasa de ganancia, pero al no
incluirlos en los precios de mercado p;’s, hace de g, un precio no capitalista. En caso

que g; sea un precio, se tiene:
(1+r)qp = M; (L15)

que significa que el precio ¢; del capital para producir una unidad del bien j més la tasa
de ganancia es igual al capital disponible para realizar una unidad del bien j, Myx;.

De los argumentos anteriores podemos concluir que los precios que resultan de
(1.4) no son precios de mercado, sino precios que igualan el costo de los medios de
produccion con el capital disponible.

En quinto lugar, preguntémonos ¢en que condiciones funciona el sistema de
Nikaido? Los precios que resultan del sistema (1.3) y (1.4) hacen que los costos
coincidan con e} valor del capital monetario asignado a la rama correspondiente. El
procedimiento de Nikaido tiene sentido econémico si se establece un mecanismo para
determinar los costos sin conocer los precios. Veamos mas de cerca este aspecto.
Nikaido afirma que la ecuacién (1.3) representa el “precio del capital de una unidad del
sector j ', que no es otra cosa que el costo unitario, pero, ;c6mo se puede conocer este
costo si se desconocen los p;’s? Lo que si es conocido es el capital monetario asignado a
la rama j y la cantidad x;, con lo cual se determina el precio monetario (no el costo) de
una unidad de j. Al construir la ecuaciéon (1.4), se afirma que el costo del capital
coincide con el valor monetario asignado a la rama en cuestién, pero, (por qué debe
coincidir un costo que no est4 determinado, ya que no son conocidos los precios, con el
valor monetario correspondiente? Como mencionamos antes, la manera de solucionar
este problema es con el conocimiento de g; sin conocer los precios. Asi, el sistema tiene
sentido econémico. Pero aun con la hipétesis del conocimiento de los costos y que estos
sean iguales al capital monetario asignado a la rama j, se da sentido econémico a las
ecuaciones (1.3), (1.4) y (1.5), pero persiste el problema de que estos precios no incluyen

tasas de ganancia.

Nikaido concluye “los precios de pr
cuales tienden los precios de mercado™ (19
sostenida, pues la formalizacion que se prese
discutido varios aspectos de su trabajo,
determinacion de los precios en desequilibri

incluyen la tasa de ganancia.

3. Ingrid Kubin (1989, 1990, 1991)

En el modelo de Kubin, se presenta explic
mercado de rasgos smithianos. El precio de 1
poder de compra establecido sélo por un s
poder de compra se relaciona con la cantida
de los mismos trabajadores. Es decir, en la
la demanda efectiva o poder de compra de
consumo productivo. Esto, aunado a la man
cada periodo, son elementos problematico:
formaliza la convergencia hacia los precios |
de produccién. Esto se mostrara a través de e

Se discutird el segundo modelo que
prices (1991, pag. 212-256). En este modelc
los precios de mercado a los precios naturale
del capital entre las ramas, de acuerdo a
beneficio (1991, pag 258). Se formaliza lo a
de adaptacién de tasas de crecimiento que
existe un rango para este coeficiente donde s
233).

La economia considera dos tipos de
uno de los dos bienes se puede utilizar para ¢

matriz 4 = (ay) de 2x2 es irreducible, prc



33

columna #' de A describe las cantidades necesarias como medios de produccién para
obtener una unidad del bien j. L es el vector renglén de trabajo cuya entrada j-ésima,
Jj=1,2, indica la cantidad de trabajo que se necesita para producir una unidad del bien j.
El numerario es la tasa salarial @ = /. Los numeros ¢ y /-c, son las fracciones que
determinan que parte del ingreso salarial que se destinan a la compra del bien / y 2,
respectivamente, donde 0< ¢ </. La tasa de crecimiento g; en ¢, se modifica en relacién
con las expectativas de crecimiento de largo plazo g° Se estipula que existe un
coeficiente de adaptacién a, funciones b; y f cuyas derivadas parciales son continuas.'®
La primera funcién mide la influencia de los tamafios relativos de los sectores y la

segunda es funcién de las tasas de ganancia.

La evolucion de la economia depende, en lo fundamental, de tres variables
bidimensionales: precios P, tasas de ganancia r{r) y tasas de crecimiento g«(r). En
adelante, la entrada del sector correspondiente se indicard por la letra ;.

Funcionamiento del modelo

Supongamos que en el periodo ¢-/ se conocen las tasas de crecimiento g,(t-1) y gA+-1) y
el vector de cantidades X{r-/), con entradas X,(s-/), Xxt-7). Kubin establece que el
vector de produccién bruta en ¢, X(#) es la produccion del periodo ¢-/ més la tasa de
crecimiento g{¢-/) del periodo ¢/ (1991, pag. 118), por lo que el vector X(¢) tiene
componentes X{(¢) = (1 + gfe-1))X{r-1). El vector S(¢), destinado al consumo de los
trabajadores, se obtiene descontando a la produccién bruta X(¢-1) los medios de
produccién necesarios para el siguiente periodo, es decir, S(¢) = X(+-/) — AX(¢). En otras
palabras, la cantidad S{z) del bien j que se ofrece al mercado para el consumo final de
los trabajadores se determina después de garantizar los insumos requeridos para
producir X;(¢f) y XA¢). El ingreso de los trabajadores por producir X(¢-/) es R(t-/) =
wLX(¢-1) (recordemos que w=/), el cual se divide en dos partes cR(t-/) y (/-c)R(t-1),
que denotamos por R,(z-/) y Rxr), para demandar el bien uno y dos, respectivamente.
La demanda efectiva o poder de compra para cada bien, presente en el mercado con
anterioridad a las transacciones, se determina socialmente por los trabajadores por

medio de R; y Rz este es un elemento importante en Smith para formar el precio. Ei

B g O~ O,b; O~ O, donde fir, = r:)= 0, [FTV (0120, (FVDI<0; b(-1>0, [,(VIx1)]}>0,
(b:(V/EX(D)]<O.

precio de mercado para el bien j en ¢ se form
fos trabajadores destinan a la compra del bie
el mercado del bien en cuestién, que, en

destinado al consumo por los trabajadores, e:

R

%m=%m

El precio de mercado resultante si
bienes que se destinan al consumo final por |

que los mercados permanecerdn vacios despt
Conocidos los precios, se determina |

ry= —0 =L
! a; R(@) +a,P.()

x(#) indica la relacién de la produccio
x(1) = X(6) 7 X A1)
Kubin propone una determinacion de

&1 ()= g° + abi(x())An(0), r(0)
22 (0= g° - ab(x(O)ri(0), r2(s))

Para el célculo de g(r) es necesario q
los precios de mercado (conocidos los precic
argumentos anteriores muestran como se
conocidos X{(r-1) y gft-1); con los mismo
generan X{t+/) y gft+!); asi sucesivames

determinan la evolucion de la economia.
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El equilibrio es un punto fijo del sistema que cumple las siguientes
caracteristicas. Los precios naturales PN, son los precios de produccién con tasa de
ganancia uniforme r; las tasas de crecimiento coinciden con la tasa de ganancia
uniforme y es igual a g°. En resumen: P{) = PN, ri() = rA) = r, g() = gA0) = g°, g° =
r y x(¢) = xn. Se puntualiza que *la posicién natural define un equilibrio entre ahorro
(todo el ingreso de los beneficios) e inversion (en un modelo sin capital fijo, la
expansion del capital circulante es medida por g°)” (1991, pag 217). En equilibrio, los
precios corresponden a los precios de produccion, con uniformidad en la tasa de
ganancia, donde los niveles de produccién cubren el reemplazo de los insumos con su

ampliacién a una tasa g° = r.

Kubin muestra que, la manera de realizar la formacion de precios de mercado,
hace que la estabilidad dependa del coeficiente de adaptacién a y no de condiciones

técnicas como en Nikaido.

3.1 El problema de la formacién de los precios de mercado en Kubin

La incorporacién de una interpretacion del principio de la demanda efectiva smithiana
que plantea Benetti [1979], hace que la formalizaciéon de Kubin sea diferente respecto a
otros modelos, como lo menciona la misma autora (1989, pag. 225). El principal
problema es la interpretacion que se realiza de dicha demanda efectiva y, por

consiguiente, de la formacién de los precios de mercado.

El numerador de la ecuacién (I.16) no considera el poder de compra o demanda
efectiva de los productoeres; sélo se toma en cuenta el poder de compra R; formado por
el salario de los trabajadores. Mientras que, la cantidad del denominador resulta de
descontar los medios de produccién, obteniéndose asi la parte llevada al mercado. Es
decir, Kubin supone que no existen mercados para los bienes utilizados como medios de
produccién. Al descontar los medios de produccién con anterioridad al proceso de
mercado, Kubin tiene que explicar cémo se distribuyen entre los productores dichos
medios, de modo que cada productor tenga en sus manos los recursos para continuar el

proceso productivo. Necesariamente, se deben realizar transacciones entre los

productores: ja qué precios se realizan los
légico que el precio de mercado de un bien
medio de produccién o consumo final. Si es
los precios, no considera ni la cantidad de
compra de medios de produccién ni los me
estos cuestionamientos. La manera de asegu
produccién necesarios para producir X{1), e
descontar los medios de produccion, los dis
es la existencia de un sélo agente. Cualquie

de una economia descentralizada.

Observemos que Nikaido y Kubin
precios corrientes, ya que Nikaido determi
ingreso monetario y la cantidad del bies
elementos sélo decididos por los productores

4. Duménil-Lévy (1983, 1987, 1988, 1989

El propésito de una gran cantidad de tral
restauracion del analisis de competencia cl
1987]. El objetivo en esta parte del trabajo e:
modelos de Duménil-Lévy para mostrar que,
determinar los precios corrientes; sdlo se d

formacién en el mercado.

Enseguida, se pasard a explicar bn
presentar los supuestos, para después realiz
modelo y, finalmente, establecer los problem
de mercado.

La economia analizada por los autc
agentes: el primero consiste en un centro .

capitalistas conforman el segundo tipo de a
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centro de asignacion de capital es identificado por Duménil-Lévy con el sistema
bancario y tiene dos funciones: la primera funcién consiste en dividir la masa de
beneficios en dos partes, una destinada al consumo improductivo (0< a <1) y otra que
se acumula (1 - a);z" la segunda funcion es asignar el capital entre las ramas. Por otro
lado, Duménil-Lévy establecen que los productores determinan tanto las cantidades
como los precios y realizan el proceso productivo. La demanda de trabajo depende de
los niveles de produccién que realizan los productores, dicha demanda establece una
;nasa salarial destinada completamente al consumo final por los trabajadores. Por otro
lado, los productores determinan su consumo improductivo. Se supone que los vectores
de consumo de bienes finales por los trabajadores y productores capitalistas cambia de
periodo en periodo de acuerdo con C7 = v..d* y C¥ = v’.,d*, donde ¥ y d* son
vectores bidimensionales fijos y v'.;, v.; representan escalares positivos. Esto supone
que cada bien puede ser utilizado para el consumo intermedio o final de manera
indistinta. El salario en ¢ oon;esponde con el valor de una canasta de consumo del
periodo en cuestién w, = d*p,. Existen dos tipos de funciones G’ y F;* la primera
funcién determina los precios efectivos del periodo ¢+7 en funcién tanto de los stocks
de dos periodos subsecuentes como del precio de un periodo anterior, mientras que F
determina el movimiento de capitales entre las ramas para el siguiente periodo en
funcién de las tasas de ganancia. Otro supuesto es que, el valor agregado de las
cantidades de un periodo es igual al valor de la demanda total, que los autores

mencionados interpretan como la ley de Say.

A continuacion, se describe explicitamente el funcionamiento la economfa, tanto
la argumentacién econémica como matematica. Supéngase que el periodo de ¢ a ¢+/
dura una semana, de lunes a domingo. La produccién se realiza de lunes a sibado y el
domingo se reestablecen las condiciones para reanudar la actividad econdémica del

préximo periodo ¢+7 en funcién de lo ocurrido en el periodo r.

® ad ina 1a fraccién de los beneficios que son utilizados para la pra de bienes d

consumo improductivo.
' 1 ag funciones G, F: £~ [J son funciones cualesquiera, continuas, derivables y creclentes paraj=1,

R

al

2 y G/(0) = 1. Para mostrar los resultados de estabilidad se ideran las si G/ -
SreiW¥ius) = A - Sridl¥ossd F(ry= (141, asi, tanto £ como y jucgan un papel importante para la
estabilidad. S modela la i idad del bio de los precios como resultado del desequilibrio entre oferta
y demanda, mientras que y se interpreta como h i idad de ion de los capitali a los
diferenciales de tasas de ganancia.

2 Formalmente, Y,P, = D,P,.

.

La evolucién de la economia se de
variables: precios P, cantidades Y, e |
bidimensionales cuyas entradas corresponc

subindice /.

Para formalizar en detalle c6mo se re
parrafo anterior para el periodo ¢+/ a partir
de #/ e inicio de f) en cuatro etapas. ExpliqL
al iniciar el domingo, el dia que finaliza
variables: los precios P, y los stocks S, que s
oferta al final del periodo r. Estas dos vari
anterior. También se conoce la produccion f

periodo #-1.

En la primera etapa del domingo, act
calcula la masa de los beneficios totales /7
cantidades producidas durante el periodo ¢-/,
Say):

I = Y,P,— (Y AP, + Ylw)

En ésta forma de calcular los benefi
existencia de inventarios, los cuales provocar

que generan los inventarios son nulos, por lo.

El centro de asignacion de.capital di
partes: una parte se utiliza para comprar bien
la otra se reinvierte a cada una de las ramas
medios de produccién como el pago de sala
semana (del periodo #) para obtener el vector
de @, all es la parte destinada al consun

corresponde a la acumulacién. Se obtiene
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agregado es Cf = L d*. De otro lado, se tiene que, el valor del capital total

= prys
disponible, para ser invertido en el periodo t+/, es K;+; = (YAP, + YiLwy) + (I - @)1,

el cual debe ser distribuido entre las ramas dependiendo de las tasas de ganancia.

La tasa de ganancia en la rama j es

1 122)

Aqui, de nuevo, tenemos que Duménil-Lévy consideran que la existencia de
stocks no genera costos y, en particular, no afecta a las tasas de ganancia. Si se
consideraran los costos de los stocks durante un periodo, se tendria que cambiar la
ecuacion (1.22).

Conocidos tanto el capital disponible, Ki+;, para el periodo #+1, asi como, las
tasas de ganancia 7/, se determina la inversion en las dos ramas existentes por medio de
’

dos criterios, que se resumen en el siguiente sistema de ecuaciones:

Kyt k5 =Ko (L23)
k:'Ll k::ﬂ
1 2
G o 5 (124)
F@) F(7)

La ecuacion (I.23) significa que la suma de los valores de los capitales asignados a cada
una de las ramas coincide con el capital disponible. Mientras que (1.24), al ser F
creciente, formaliza 12 concepci6n clésica del movimiento de capitales en funcién de las

tasas de ganancia. Al resolver el sistema (1.22) -(1.23) se obtiene:

: . k’
ki = pi K, F(r’)donde p/ =——— "
/‘l + (’; ) onde /l, k:F(’;|)+k’_F(';_)

14t

(1.25)

k:

141

Las dos soluciones &' del sistema (1.

(A

valor del capital que se asigna a cada una de

En la segunda etapa del domingo, |
niveles de produccién que realizardn con |
sistema de asignacion de capital. Los prod

manera: si el capital asignado a la rama j e

producir una unidad de dicho bien es (4P,

llevara a cabo de lunes a sabado y que se off
k/

i = 141

Y. =
AP+,

Para producir las cantidades ¥/, en
medios de produccién como fuerza de tr

cantidad de medios de produccién para obte
Asi, la demanda total medios de producci6n e

La cantidad de trabajo necesaria en I:
la tasa salarial, resulta & ¥/, I/ = W/. Al sum

= W,. Bajo el supuesto que todo el salario ¥

consumo de los trabajadores, se llega a deterr

En la tercera etapa del domingo, sé I
demanda en el mercado. La oferta correspo

stock §; del periodo -/, es decir, la oferta tot:

2 Recordemos que como C,* = v,.,d" y como W, = C,”
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es la suma de bienes intermedios ¥;+,4 y finales C! + C*, por lo cual la demanda total

€es:

ZZ; d'+ ;f'P d"+¥,,4 (128)

D=

El stock S/+; de mercancias que no son demandadas se calcula después de
realizar las operaciones de compra-venta. Si a la oferta total le restamos la demanda

total, se obtienen como resultado los stocks S;+, para el periodo siguiente:
Sur=Y, +8-D, (1.29)
Dicho stock formara parte de 1a oferta para el periodo siguiente.

Observemos que de (1.29) se Hega a S+, - S, = Y, - D, y, al multiplicar la misma
igualdad por P, y utilizar la hipétesis Y.P, = D,/P; (que se interpreta como ley de Say), se
obtiene que el valor de los inventarios del periodo t+/ y ¢ evaluados a los precios de ¢

coinciden, es decir, S+,P; = S,P.

En la cuarta etapa, al finalizar las operaciones del mercado, los productores del
sector j, por medio de G, S -5, Pur y P/, calcula los precios P, que estaran
vigentes durante el periodo t+/:

J_ o )
P/ =P/G/ [%] ,con G(0)=1 (1.30)

1+
Con lo cual concluye el dia domingo y finalizan las cuatro etapas.

Para el célculo del precio del periodo ¢+/ del sector j, es necesario conocer el
stock correspondiente, lo cual sélo es posible si el mercado esta cerrado. Es decir, no
existe ninguna explicacion de la formacién de los precios de mercado, lo que se

determina es la variacion del precio en la rama en cuestion.

Observemos que en las etapas dos, tr
y P+, respectivamente. El consumo final
durante la sernana del periodo #+1 y el dom
indicadas anteriormente. Estas cuatro etapas

un sistema dinamico.

El equilibrio de los precios y car
ecuaciones (1.31) y (1.32), respectivamente,
con la consecuente uniformidad de la tasa de
medios de produccién que garantizan un

capitalista:

P’ = (1+r)4 + Ld)P’
T

Y=(+p YA+ YLd)+ 5
(I+p X Ld") P

d

dondep’=(1 -a)r.

La estabilidad del equilibrio es local,
de una vecindad del equilibrio; para este casc

cero (para ¢ suficientemente grande) para
determinados valores de ¥ y . Recordemo:
funcién F y los autores interpretan a dicho pa
los capitalistas a los diferenciales de tasas de
funcién G’ y modela la intensidad del ca
desequilibrio entre oferta y demanda.

J

i
i _sH»l

S, .
Para el caso en que 7 tiende
Ym

cual significa que en la rama j, “al ser muy
t+1, los precios “casi no cambian”. En (1.30),

el precio en esa rama no cambia. La igua
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cualquiera de los dos miembros en (1.30) y se observa que los precios de un siguiente

periodo dependen de la oferta y demanda de la rama correspondiente.

Al sustituir (1.31) y (1.32) en (1.21) se tiene que /7 = 1% Y'P y, por otro lado,
r

se llega a S -8=Y-D'= p‘Y *(4 + Ld"). De la Gltima igualdad, se desprende que
la diferencia de los stocks con precios y cantidades de equilibrio sélo se anula en el caso
que Y" sea el vector cero 6 @ = | (recordemos que a es la fraccion del beneficio que se
destina al consumo improductivo). Es decir, en equilibrio, no necesariamente ocurre la
anulacién de la diferencia de los stocks §°+; — S

Duménil-Lévy han realizado modificaciones a esta formalizacién, en las
distintas etapas indicadas. Los cambios mas notorios son sobre las funciones G y F.
(1983, pag. 12-13, 1993 pag. 86-87). Ademads, se ha ampliado a tres bienes, varios
centros de asignacién, diversos productores, capital fijo, produccién conjunta y
racionamiento. Los resultados que se obtienen para estos casos se muestran con

simulaciones.

4.1 El problema de la determinacién de los precios en Duménil-Lévy

La ecuacién (1.30), que determina los precios del bien j para el periodo #+/, tiene dos
lecturas. La primera es que P+ se obtiene en funcién del precio del periodo anterior, la
diferencia de stocks y la cantidad a producir, todas éstas variables del mismo sector. Por
la forma de (I.30), se muestra que el precio del sector j correspondiente sélo se puede
determinar después del cierre del mercado, ya que solamente en este momento se tiene
conocimiento del stock ,+,. Otra lectura de (1.30) por medio de (1.29) es la sustitucién
de la diferencia de los stocks por ¥, — D/, donde la cantidad ¥, fue decisién de los
productores y se realizé durante el periodo ¢-/, mientras que D/, es 1a demanda total de
trabajadores y productores para el periodo ¢ Estas dos lecturas muestran que el

conocimiento de las variables involucradas para el calculo de P}, sélo son concentradas

por los productores de la rama correspondiente y no es necesario el mercado para la

determinacion de los precios. Aunque el precio se establece en funcién de la agregacién

de la oferta y demanda, el precio no es un re:
través de negociaciones, de encuentros dire
formas. Es decir, el precio para el periodo ¢-
determinados asi no se utilizan para evaluai
decisiones econémicas del periodo en cues

siguiente.

En la escuela ortodoxa del equilibi
caracterizan porque ningun agente tiene inf
en esta escuela, es el subastador quien can
excedente. Mientras que en la escuela clasic
por la libre movilidad de capitales. Podemo:
general como en Duménil-Lévy el subas
operacion, aunque la manera no sea similar,

el productor quien determina los precios.

En Duménil-Lévy, se presentan otrc
forma de calcular tanto la masa como la tasa
stocks, su costo no influye en el célculo ¢
hipétesis de “la ley Say: Y,P, = D/P,” dentrc

que muchas de sus conclusiones usualmente

Por estas razones, se puede concluir
Lévy no corresponde a una economia desct
precios no se establece su formacion en el m
de éstos, que llevan a cabo sélo los prod

variacion se realiza después de que el mercac

"_ Por ejemplo, para demostrar la estabilidad local
S W¥o)-
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S. Boggio L. (1985, 1990, 1992)

Los elementos distintivos del modelo de Boggio son los siguientes:

~ B representa la matriz de stock de capital de 2x2. E! renglén B; para i = [, 2,
indica el stock de capital de ambos bienes para producir una unidad del bien i. El caso

particular 4 = B significa que todo el capital es circulante.

- 5 es un numero (exégeno) 0< s <1, que determina la propension al ahorro, e
indica que fraccion de la masa de ganancias se destina al ahorro y se invierte. Por
ejemplo, s = 0 significa que no hay ahorro neto, mientras que cuando s = 1 la masa de
ganancias se ahorra completamente. El niimero (1-s) indica la proporcién de la masa de

ganancias destinada al.consumo improductivo.
- ¢ = c{(ps, q,) es una funcién que determina el consu'mo improductivo agregado
en el periodo ¢. Se supone que c(p;, ;) es homogénea de grado cero en p, y de grado uno
2
eng,.

- Todos estos elementos son exégenos.

El modelo dindmico bisico que presenta este autor considera las siguientes

ecuaciones:
g1 —qi= g7 firy ro-ral) ® 133)
pei—-pi=pl UW)” (134)
2* Se denota por [J." el ortante semipositivo del espaci lidi dimensional; c: 0.2 x 0.2 -~ [F,

ap, q) = (cp. g). c(p. g)), con derivadas parciales continuas en el ortante positivo 0.

g es matriz diagonal de 2x2 cuyas entradas en la diagonal principal son ¢, y ¢z f: (0.7 x [J..% =
[F; f transpuesta es el vector renglon (fi. f2) con derivadas parciales continuas. | es el vector
bidimensional que consta de unos. Cada entrada de r, - 1, 1,= (#), - Fu, ry - ro) mide la desviacion de la
tasa de g ia r;, resp tasa de g ia “pi dio™ r,, del sector correspondiente /.

27 b es una matriz diagonal de 2x2 cuyas entradas positivas son p,, ps. U: (F = CFyv: 0.2 x 0.
= [, v,=vp, q,) y tienen derivadas parciales continuas.

Aqui, la economia evoluciona cor
vectores bidimensionales de precios p, y d
estas variables en el modelo. Este sistema
periodo #+1, siendo conocidos estos datos e
determinan las tasas de cambios en cantidac
de ganancia r, el escalar r,, y las demanda
entradas ry y vy, para j=/,2. La funcién f=
ofilor; y Ofidry - ra) son positivas si i =
movimiento de capital real hacia la rama co
(1.33) es que sélo se incrementara la produ
dicha rama es positiva y superior a la tas:
preserva el signo de su argumento. El si

variacion de los precios tiene la misma direc

Boggio no presenta una explicacio:

sistema: ahorro, consumo, funciones f, U, et

Para explicar la dindmica que se d
como es el procedimiento para determinar 1

son conocidos p, y g vectores bidimensional

Del periodo ¢ al ¢ +/, se supone que
g, se requiere el stock de capital B4, cuyo
obtiene g, + (B’ - A)q: que representa la
determina el sobrante del stock de capital. E:
realizada durante el periodo mas el sobrant
destinan a tres fines: la reposicion del stoc!

A)q:y la parte se destinada al consumo impr

Conocidos los precios y cantidades de
de ganancia unitarias y la tasa de ganancia pi

continuacion:

* El superindice ‘indica el vector transpuesto o vector
ofra cosa.
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ro=((Bp))' d-4)p,” (135)
ra=(q:8p)"lg. (1 -A)p) *° (136)

En estos calculos, se supone que la produccién corriente g, es vendida en su
totalidad. La entrada j-ésima de r, en (1.35) representa la tasa de ganancia unitaria de la
rama correspondiente. En (1.36), la expresién que se encuentra dentro del paréntesis
cuadrado determina el valor de la masa de beneficios, que se representan con 7,

mientras que g, Bp; es el valor del stock de capital

Determinadas las diversas tasas de beneficio por (I.35) y (I.36), se sustituyen en
(1.33) y asi se calcula la tasa de crecimiento de cantidades en cada rama. Como

consecuencia, se obtiene el vector de cantidades del siguiente periodo g/+.

La parte de 1a masa de beneficios que se destina al consumo improductivo, (/-s)
[g? (1 — A)p]] (la otra parte se invierte = ahorro), es igual al valor de las cantidades
demandadas agregadas por los capitalistas, ¢, para dicho fin, esto es:

piei=(1-)m (137

El vector de demanda que se destina al consumo productivo e improductivo para
t+1 es Bg,+; + ¢,. Calculadas las ofertas {g, + (B~ A4 )q;} y demandas, se establecen las

demandas excedentes; considerando su relacién con g, obtenemos v
vi= @’y Blgni—g)+Aq+ci-q) ™ (138)

Cada entrada de (1.38) es la relacién de la demanda excedente y el producto total
del sector cormrespondiente para r. Con v, dada en (1.38) y (1.34), se determinan los
precios p;+; para el siguiente periodo. Se observa que la demanda excedente toma un

papel importante para la determinacién de los precios del periodo ¢ al periodo £+1.

 Los superindices 4 y -1 en (1.35) d a la matriz diagonal e inversa, respecti 1= (Fies 7).
* En (1.36), el superindice -1 indica ¢l inverso multiplicativo del escalar g, Bp,.

* (4% es ta matriz inversa de la matriz cuadrada diagonal, cuya diagonal principal tiene entradas g,,.
Recordemos que la oferta y demanda son, g, + (B°~ A)q, y Bq,., + ¢, respectivamente; de aqui que la
demanda excedente es B’(g,.; ~q, ) +Aq. + ¢, — q..

Por el procedimiento anterior, con (
gi+; Y precios, p,+; para el siguiente periodc
cual se obtuvo g,+; ¥ pi+1, se obtienen las va
una trayectoria econdmica. Veamos como
estabilidad.

Un equilibrio consiste en un vector ¢

q' tales que se cumplen las dos condiciones !

(1) (~A)p" = rBp’
@)q +(B'-4) =(1+sr)B’q"+

La primera condicién quiere decir qt
proporcionales al capital adelantado. La se
igual a la demanda. Es decir, en equilibrio,

con la consecuente uniformidad de la tasa de

La existencia de precios de equilibric
que A es productiva e indescomponible. Por
semipositivo que anula la demanda excedent
= ap’, entonces g, = fG(0)q" y pi = ap’ par:
G(¢) es una matriz diagonal de 2x2 y las ents
G=1+gyg=rsson tanto el factor ¢
respectivamente.“ En equilibrio, las cantida:
equilibrios econémicos se define como el

precios de produccién y cantidades de crecin

*2 Se supone que f; ((, r), 0) = sr; por (1.33) para este
cantidades de equilibrio ¢” es solucién de g, + (B'— 4
* 4" se define como el punto fijo de la funcién contir
en si mismo, cuya regla de comrespondencia es I'(g) -

LY

** Aqui he utilizado las notaciones usuales: g y G
crecimiento; Boggio utiliza g para el factor de crecimi
* La tasa de crecimiento de las cantidades en la rama
=g=rs
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E={ap : aell. )x{fq : fe O} (1.39)

Los resultados que presenta Boggio muestran que el equilibrio es, en muchos
casos, inestable. Sélo para dos casos, la estabilidad es asintdtica: el primero, cuando s
=1 (toda la masa de ganancias se invierte) y 4 = B, bajo la hipétesis de que el
determinante de 4 sea negativo; el segundo caso, cuando 1> s >0, 4 = By s es
suficientemente pequefio, bajo la hipétesis de que los dos bienes destinados al consumo

sean sustitutos brutos.

5.1 El problema de la determinacién de los precios en Boggio

Las diversas formalizaciones realizadas por Boggio, resumidas en las ecuaciones (1.33)
-(1.34), pretenden ser una sintesis sobre el tema; el autor afirma que al hacer variantes a
cada una de estas ecuaciones logra obtener e interpretar, entre otros, a los modelos de
diversos autores: Duménil-Lévy (1987), Nikaido (1985), etc. Las formalizaciones de
estos autores difieren con Boggio en varios aspectos, entre otros, en el tratamiento del
consumo, la forma de asignar el capital entre las ramas, o la manera de variar los

precios, por lo que el estudio de un modelo no implica el otro.

Pasemos al examen de algunos aspectos problemiticos presentes en el

planteamiento de Boggio.

Un primer cuestionamiento es: ;jquién determina las cantidades y los precios?
Boggio no responde explicitamente, pero podemos afirmar que estas determinaciones
las realiza un agente central, ya que para el cdiculo de estas variables en la rama j es
necesario concentrar toda la informaci6én de las principales variables econdmicas. Por
ejemplo, para determinar la produccién gjq+;; correspondiente de l2 rama j, se realiza
con el conocimiento de 7, y ra, que a su vez se realiza si son conocidos los vectores de
precios p, y cantidades g, Para el caso de pjs+/), se requiere conocer el vector de
demandas excedentes v;, para lo cual es necesario el conocimiento de todas las ofertas,
demandas y el consumo agregado del periodo en cuestion. Esto es similar al

planteamiento de variacién de precios que realiza la escuela neoclésica: en esta escuela,

la variacién de precios se realiza por un subz
sobre las ofertas y demandas y propone
funcion del signo de la demanda excedent

agente central para realizar los cdlculos de pi

En segundo lugar, jcomo se determ
esta pregunta, la respuesta es mas clara m
determina la tasa de cambio de los precios )
t+1 en funcién de los precios del periodo ¢ |
precisa, la ecuacion (1.34) establece que la t:
de la relacion entre la demanda excedente y

Esto se muestra claramente si U es la funciér

La pregunta es: ;cudles son los argu
No existe una respuesta precisa en Boggio. |
que la oferta y demanda son los elemen
disminucién de los precios, lo cual se ve ref]
discusién, e! problema es la manera de
determinacion de los precios. En Boggio, no
mercado de la oferta y demanda como s
determinan después de conocer la demanda
mercado.

Las dos hipdtesis sobre la funcior
homogénea de grado cero respecto a los pre
cantidades, tienen un papel muy importante.
jacobiana de U es diagonal con entradas posi
precio depende unicamente de la rama «
planteamiento neoclisico ortodoxo, se tiene |
cero respecto a los precios; esta condicion |
establece la misma propiedad de manera ex¢
la existencia de un agente central para el cd

que una de las condiciones para la estabilida
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escuela neoclasica. Pero en Boggio, adicionalmente se necesita pedir que el signo del

determinante de la matriz de insumos sea negativo.

Los argumentos anteriores muestran que: (1) el mercado no es el mecanismo
para formar los precios corrientes; (2) la expresién matematica para determinar los
precios corrientes no tiene sélidos argumentos econémicos y, (3) las hipdtesis sobre la
funcién consumo y la funcidn U que determinan los precios hacen que la estabilidad no
sélo dependa de la sustitucion bruta entre los bienes, sino que ademas se necesita una
condicién técnica. De lo anterior, se desprende que los precios corrientes son
determinados por un agente central después de conocer todas las demandas excedentes,

por lo cual los precios corrientes no son determinados por el mercado.

Conclusiones

He mostrado que, en los modelos de Boggio, Duménil-Lévy, Kubin y Nikaido, las
expresiones mateméticas para determinar los precios corrientes no tienen una
explicacién econdémica satisfactoria que exprese la formacion de precios de mercado
desde el punto de vista de la escuela clasica. Tanto en Boggio como en Duménil-Lévy,
se presenta una variacién de precios. En ambos autores, 1a variacién depende de la
demanda excedente, este elemento en Boggio aunado a la forma de la funcién consumo
hace que la estabilidad dependa de hipétesis sobre la técnica y la sustituibilidad bruta de
los bienes. En Duménil-Lévy, la estabilidad depende de dos pardmetros, Sy ¥ que
representan la intensidad del cambio de los precios como resultado del desequilibrio
entre oferta y demanda y la intensidad de reaccion de los capitalistas a los diferenciales
de tasas de ganancia, respectivamente. En estos dos modelos, el mercado no juega
ningun papel para la determinacion de los precios efectivos. En Boggio, la
centralizacién de la informacidn es un elemento necesario para la variacion de precios,
mientras que, en ambos autores, los precios para #+1 se forman después de realizar los
intercambios. En Duménil-Lévy, el productor de la rama j determina los precios en
funcién de la tasa de crecimiento de la demanda excedente. En la escuela neoclasica, la
variaciéon de precios se realiza por el subastador; en Duménil-Lévy, se sustituye la
funcién del subastador por medio del productor. Por otro, lado Kubin plantea la

incorporacion de la demanda efectiva para I
en cada mercado se determina una cantidad
del proceso de mercado, lo cual se acerca

smithiana. El problema es que este poder d
sociedad; en este caso, por los trabajadores
los costos con el capital disponible, es dec
sector opuesto al de Kubin, sélo por los |
explicar el funcionamiento légico de los

central.

En resumen, se ha mostrado que en |
pretenden formalizar el proceso de comps
forman los precios de mercado. Estos modelk
distintas tasas de ganancia y de la hipétesis «
de estos modelos establece condiciones
estacionaria, caracterizada por tres elemen
precios de produccion e igualdad de ofert
ninguno de los modelos, aparece el mercadc
Los distintos procesos dindmicos, al no fon
uno de los aspectos fundamentales presente ¢
modelos explican como se puede lograr el ec

un estudio del proceso competitivo clasico.

Esto muestra que no se ha estudi
gravitacion a partir de las indicaciones de
donde los precios se formen en el mercad
realicen ajustes en cantidades. Por ello,
competencia clasico, donde en cada period
través del ajuste en las tasas de ganancia se e
posicion estacionaria caracterizada por la un
de formacién de precios de mercado establ
puede ayudar a resolver este problema.

* Que para el caso de Cantillon se tiene una gravitaci
a través del ajuste de la renta.



53

Las caracteristicas comunes en los modelos hacen que sus resultados se
establezcan para casos muy particulares, por ejemplo, la consideracion de dos bienes o
ramas de la economia, sin cambio técnico, entre otros aspectos. Estos son elementos a

ser superados en trabajos subsecuentes.

Otro elemento a destacar es la formalizacién del equilibrio de corte clisico. En
los distintos modelos, el equilibrio se caracteriza por la uniformidad de la tasa de
ganancia y compatibilidad entre ofertas y demandas. Aunque no se discute la relacién
entre la tasa de ganancia uniforme y ofertas y demandas, se establece que ambas deben
coincidir en equilibrio. En el capitulo cuarto de esta tesis, se muestra que la uniformidad
de la tasa de ganancia no implica la igualdad de ofertas y demandas en las distintas

ramas de la economia.

CAP

CANTILLON: AJ

Introduccién

Desde Cantillon, se afirma que los precios
cual se obtiene la compatibilidad de decision
la voluntad de los agentes. Los estudios
Cantillon han sido poco desarrollados, no
proposiciones planteadas por este autor.”’ |
Cantillon”, Klimovsky [1992], se propone !

pero se dejan de lado las propiedades de estal

El objetivo de este capitulo, es des:
econémica presente en Cantillon, basada er
incorpora la formacién de precios de merc:
formalizar los conceptos de valor intrinseco,
ajuste y establecer el anlisis sobre las condi
El resultado de estabilidad que presentamos
autores, en sus investigaciones sobre los ec
Benetti C. [1981], Kubin I. [1991] y Dum¢
través de condiciones sobre la elasticidad,
Aqui, la estabilidad estd vinculada a la baja e

los precios.

Veamos brevemente tanto el cont

Cantillon, como el contenido de este capitulo.

" Ekelud Jr. Robert B, Hébert Robert F. (1992) pé
corrobora lo anterior.
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El libro de Ricardo Cantillon (RC) Ensayo sobre la naturaleza del comercio en
general,38 se publicé en 1755, aunque su autor murié en 1734. En esta época, el
capitalismo irrumpia y no estaba completamente consolidado, existiendo caracteristicas

precapitalistas. Esto se ve reflejado a lo largo de esta obra.

La economia analizada por Cantillon consta de tres clases sociales: los
propietarios de la tierra o latifundistas, los arrendatarios y los trabajadores, tanto
agricolas como artesanos. La sociedad en consideracion es asimétrica. Los latifundistas
constituyen la clase social preponderante en todo su andlisis, arriendan parte de sus
propiedades y obtienen rentas o ingresos; ademas, su modo de vida es determinante para
el conjunto de la sociedad, sus decisiones influyen en el rumbo de la economia y en el
comportamiento de las otras clases sociales. Los arrendatarios desarrollan la actividad
productiva fundamental, el cultivo de la tierra y el pago del arriendo a los propietarios
es muy importante. Los trabajadores agricolas y artesanos son ttiles por la aportacién
de mano de obra y la elaboracién de diversos productos que son consumidos por las tres

clases sociales.

En suma, el motor de la economia lo constituye el sector agricola, con un
capitalismo poco desarrollado. Cantillon tiene como antecedente a William Petty
[1662], considerado el padre de la economia politica, para quien *“todas las cosas deben
evaluarse conforme a los elementos naturales, a saber, tierra y trabajo” (pag. 216).
Cantillon establece que el valor intrinseco de un bien lo determinan las cantidades de
estos "elementos naturales” y construye las bases para la elaboracion de una teoria del

valor-tierra.

En la primera seccion de este capitulo, examinamos formalmente su concepcién

del valor intrinseco, basada en el valor-tierra.

Cantillon formula la primera regla conocida por la ciencia econémica para
calcular el precio de mercado tanto en una situacion de equilibrio como de

desequilibrio, cuyo estudio se llevara cabo en la seccién dos.

*® A menos que se mencione otra cosa, todas las citas corresponden a este libro.

También se encuentran en Cantillor
entre economia de mercado y economia cer
los mismos resultados en ambos casos, es d
decisiones de un agente central represent
partido por el proceso de mercado. Sus argu

1a seccion tres.

Cantillon es el primero de los ecor
gravitacién de los precios de mercado en tc
compartida, con sus respectivas concepcione
por Marx, pero ninguno de estos autores pr
abierto un debate en la actualidad, buscandos
las ideas de los economistas clisicos. En
dindmico, considerando un bien agricola, d
basa la gravitacién de los precios de merx
modelo, la dindmica de la formacién de los |
la renta, que, a su vez repercuten en la proc
precios de mercado oscilan en tormo al valc
proceso sera convergente si existe una baja e

los precios.

En la seccién cinco, se plantea el mist
una funcién de costos y se estudia el paj

convergencia del precio de mercado al valor

1. Valor intrinseco y teoria del valor-tier:

Richard Cantillon define el valor intrinseco a
“El precio o valor intrinseco de una cosa e

trabajo que intervienen en su produccién” (p3
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En este planteamiento, existe un problema fundamental que consiste en la
determinacion cuantitativa del “valor intrinseco”. Para ejemplificar, supongamos dos

mercancias, 1 y 2, cuya produccion requiere las siguientes cantidades de tierra y trabajo:

insumos Tierra Trabajo
(hectareas) (jornadas)
mercancia
1 a
2 c

Surge la siguiente pregunta, ;cuil de las dos mercancias tiene mayor valor
intrinseco? Para dar una respuesta, se debe encontrar una forma de expresar la tierra en
términos del trabajo o viceversa. Es decir, se debe encontrar algo que pueda equiparar la

tierra con el trabajo y asi comparar el valor de la mercancia 1 con el de la 2.

Cantillon no da una determinacién cuantitativa de los valores intrinsecos, pero
explica como el trabajo puede reducirse a la cantidad de tierra que se utiliza para
producir las mercancias destinadas a la subsistencia del trabajador: “El trabajo
corresponde, por lo menos, y tiene el mismo valor que la cantidad de tierra destinada
por el propietario para su sustento y sus minimas necesidades” (pag.31) y agrega: “Yo
he mandado hacer calculos para establecer la cantidad de tierra 2 base de la cual un
hombre puede procurarse el producto de cada especie de alimento, vestido y otras cosas
necesarias para subsistir” (pig. 33). Lamentablemente, estos célculos a los que hace
referencia Cantillon no aparecen en su libro editado en espafiol.

Una esquematizacion de esta idea es la siguiente. Supongamos que Ia economia
consta de N bienes y que cada bien se produce con un tipo de tierra homogéneo. Sea 7
el valor intrinseco de la mercancia j. Definimos las unidades de las mercancias de modo
tal que la cantidad producida de cada una de ellas sea igual a la unidad. Para la
produccién de la mercancia j, se requiere una cantidad directa de tierra ¢ y una cantidad
de trabajo. Para reducir dicha cantidad de trabajo a una cantidad de tierra, en primer
lugar, se suponen determinadas las cantidades de las distintas mercancias que son
necesarias para la subsistencia de los trabajadores empleados en la produccion de la
mercancia j. Luego, se calcula la cantidad de tierra ¢; requerida para la produccién de

estos bienes de subsistencia y la cantidad de mercancias que consumen los trabajadores

empleados en la produccion de los mismos.
utilizacion de £ unidades de tierra y de trab:
por los bienes que consumen los trabajas
sucesivamente. Sumando las cantidades de
Ia produccion de la mercancia j, se obtiene e

es la cantidad total de tierra empleada en su
=4t vttt j=1 2
En términos matriciales se tiene:
t=t+Bt+B 1+ ... +B+ ...
donde B = (by) es una matriz cuadrada, no n
asegura la subsistencia de los trabajadores
méximo de B tiene una magnitud menor qu
como:
r=(1-8)"t
Esta ecuacion es equivalente a:

t=t+Br
[ 4

Es decir, el valor intrinseco de una mercancia

necesaria mas la cantidad de tierra utilizada d

2. Precio de mercado, valor intrinseco y e

Cantillon establece por primera vez una reg
mercado tanto en una situacién de equilibric

fijondose en el mercado conforme a la prop
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venta y del dinero dispuesto a comprarlos” (pag. 19). De acuerdo con esta regla, el
precio de mercado de una unidad de la mercancia j, p}, se obtiene de la siguiente

manera:

M,
p; =—=* (L5)
q;

Aqui, M; y g7 representan, respectivamente, el dinero agregado disponible para la
compra de la mercancia j y la oferta agregada de la misma. El precio de mercado se
establece de modo que la cantidad llevada al mercado por los productores se venda
completamente.

Para Cantillon, Ia relacién entre el precio de mercado y el valor intrinseco se

desprende del comportamiento de la produccién:

“Si los campesinos siembran mds trigo del que hace falta para el consumo del
afo, el precio del trigo en el mercado descenderad por debajo del valor intrinseco. Si, a
la inversa, los agricultores siembran menos trigo del necesario para el consumo, habrd
mds compradores que vendedores, y el precio del trigo en el mercado se elevard por

encima de su valor intrinseco” (pag. 29).

La comparaci6n entre el precio de mercado y el valor intrinseco, 7, supone que
una unidad de tierra ha sido fijada de modo tal que su precio es unitario y que 7
representa el precio monetario de la tierra utilizada directa e indirectamente en la
produccién de la mercancia j. Esto es una hipétesis, porque no se sabe cémo estd

determinado.

Podemos afirmar que, para Cantillon, la evolucion de las cantidades, precios y

rentas indican el rumbo de la economia. Establecidas las cantidades, se determinan los
precios de mercado y la renta que pueden pagar los arrendatarios: R/ . Los latifundistas
o propietarios de la tierra fijan exégenamente la renta que deben percibir R}’ , la cual

Cantillon fija en una tercera parte del valor del producto.

El planteamiento de funcionamiento

puede expresar de la siguiente manera: si la.
los requerimientos de los consumidores -que

de mercado p;" menor que 7. Por lo cual, la

es suficiente para cubrir la renta fijada por
funcionando, Cantillon propone una condor
produccion ¢ + 1, en el que se tendra mayo

modo que se reduce la cantidad producida
productores es inferior a los requerimientos
valor intrinseco 7; se tiene R” > R;.’ .Estoc
cultivos y la produccion se incrementara. Ot
mercado con el valor intrinseco, no se puex

para ello, debemos tener en cuenta el coi
considerados en la seccion cinco de este trabe

Asi, los ajustes de cantidades de un |
la renta que pueden pagar los agricultores y ¢
Conforme transcurre el tiempo, tanto el |

produccién tenderan a igualarse con el valor

realiz6 la demostracion de esta afirmacion y

del desarrollo de la escuela clésica.

El estado en tomno al cual gravita la e

con el “estado natural”, presente a lo largo de

En “estado natural”, siempre existe cc
producidas como en las cantidades de diner
bien j. Es decir, el precio de mercado coinc

precio de una mercancia coincide con el |

produccion. Los ingresos netos obtenidos pc
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renta R}' que perciben los latifundistas. Asi, de periodo en periodo, las distintas

cantidades permanecen inalteradas.

3. Mercado y “agente central”

Cantillon afirma que si existe un solo latifundista, éste: “1° Destinara necesariamente
una parte al cultivo de cereales; otra parte se aplicara a alimentar a animales necesarios
para su vestido y alimento; 2° dedicard una porcién de sus tierras a parques, jardines y
arboles frutales, etc” (pag. 45). Pero, si los agricultores se convierten en empresarios
(economia de mercado), “con precios que establezcan las mismas ventajas y
subsistencia que antes (economia centralizada), se emplearin todas las parcelas y
granjas de esta gran propiedad para los mismos fines y usos a que se destinaban. Un
granjero que se haya ajustado a las exigencias del consumo (economia de mercado),
destinara una porcién de sus tierras a praderas, cereales, a lana, y asi sucesivamente; y
no cambiard método, por consiguiente, los colonos empleardn la tierra para los mismos
usos que antes” (pag. 47-48).

Cantillon supone que el latifundista realiza una asignacién de sus recursos de
manera eficiente, tal que se garantiza su consumo demandado. Pero también establece
que esta misma asignacion se puede realizar a través del mercado. Es decir, tanto una
economia centralizada como otra de mercado dan los mismos resuitados en la
utilizacion de la tierra. En Cantillon, esto determina el comportamiento de toda la
economia, ya que es fundamentalmente agricola. En términos actuales, podemos decir

que el mercado es eficiente.

Estamos en el inicio de la discusién: ;como establecer un dispositivo de
funcionamiento y coordinacion de la sociedad que sea eficiente? La discusion se centra

en establecer cudl es el mejor dispositivo.

En el caso de la economia centralizada por el latifundista, se determina qué,
cuanto y como producir y realizar 1a distribucién. Para llevar a cabo esto, se requieren

realizar “célculos” y toda una organizacién que posibilite el “plan”.

En la economia de mercado, los prod
otros la cantidad ¢7, con lo cual se det
Cantillon, 1a renta se establece exégenament
mecanismo de los precios hace posible la co
El resultado de los ajustes en la produccion
utilizacién de la tierra aniloga a la establec

por el “mercado”, ya que esto “evitaria tanto:

4. Gravitacién y estado estacionario en R

En esta seccion, se llevara a cabo una forma

Cantillon:

“Jamads existe variacion en el v
imposibilidad de adecuar la produccion d
origina una variacion cotidiana, y un fluj
mercado " (pdg. 28-29) “En general los preci
del valor intrinseco” (pdg. 81).

Se establecen las condiciones para qu

intrinseco 7, que, como se recordara, repres
directa e indirectamente para la produccién
fijo durante el proceso de ajuste. En lo que :
valor intrinseco permanece fijo durante el
ocasiones, supone lo contrario. También se e

la produccién de un bien y que ésta permanec

Tengamos presente que g7 cambia de

variaciones en el comportamiento de la re

respecto a la que deben pagar. Si, por ejempl
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pagar los productores excede la renta establecida por los latifundistas, entonces en ¢, la

produccion g7 aumentara, e inversamente en el caso contrario.

En el mercado, se determinan los precios p;, por la consideracién de dos
cantidades: M;, que representa la cantidad total de dinero, que es el resultado de una

decisién de los individuos para la compra de la mercancia j, y la cantidad 47 . Mientras
que g7 lo determinan los productores de la rama j, M; se establece socialmente. Para

estudiar la variacién de p7 se necesitan considerar las variaciones de estas dos

cantidades. Arriba, hemos establecido la forma de variacién de la produccion de periodo
en periodo; s6lo resta determinar el gasto social en cada periodo.

En este punto, retomamos las ideas de Klimovsky E. [1992]:

“Cantillon no nos proporciona una teoria acerca del comportamiento del gasto
durante el proceso de ajuste. Sin embargo, se desprenden de su anilisis algunas
indicaciones ttiles para la definicién del nivel del mismo. En efecto, de la regla de
fijacion de los precios de mercado se infiere que el gasto tiene que ser independiente del
precio de mercado. Debe, por tanto, ser calculado al precio o valor intrinseco.
Obviamente, no puede tratarse de la evaluacion de la cantidad existente en el mercado —
ya que en este caso el precio de mercado nunca podria diferir del precio o valor

intrinseco- sino de la cantidad que se ajusta al consumo, o cantidad natural, que
llamaremos ¢’ " (pag. 63).
Formalmente, tenemos entonces lo siguiente:

M= q;7 (11.6)

Por lo cual:

En suma, para el mercado j al inici

actian de manera individual, realizan inve

teniendo como resultado g7 (f); el conjunto

establece un precio de mercado p7'(y). Est

ingreso neto:

RI(W)=q7(9) P} ()-q; Ve, ()

Aqui, (I1.8) representa la renta que realment
lado, los propietarios han determinado percit

RI(0)= 347 0)r,

Asi, podemos afirmar que R7()-R
los costos, con lo cual R}(%, —R;'(t)= £
no necesariamente preserva el signo de sus .

implica que pf(f)-r,=0.

Por otro lado, el resultado de la decis
en la rama j depende de cémo se haya comp
percibir los propietarios.*’ Si el ingreso neto

(R2(t)- R} (£) > 0), entonces la produccion

* Observemos que si g7 — q; entonces pr —» 7.

* A partir de Smith, la decisién de produccién depen
relativamente alta en la rama j, los capitales fluyen a e
lo contrario si la tasa de ganancia es relativamente baj:
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a la cantidlad natural g7. En cambio, disminuird si Rf(t)—Rf(l)<0. Este

comportamiento lo representamos con la igualdad:

gre+)- q;=g,(R () -R/(®)

donde @, es una funcién que preserva el signo del argumento.

(IL.10)

Por lo anterior, podemos afirmar que la dindmica del funcionamiento econémico

concebido por Cantillon para la rama j se representa por el siguiente sistema:

q;
q; @)

P7(1)= L]

RI@O-RIO)= £,(P;O)-7,.¢))

g t+)—g; = 9,(R; ()~ R} ()

(IL11)

(1.12)

(IL13)

Si en algin periodo de produccién, la cantidad producida es la cantidad

“natural”, g7 () = q;, la economia permanecera en estado de reposo permanentemente,

sin cambios: el precio de mercado coincidiré con el valor intrinseco y RF(¢) = R}‘ ®;

esto conllevarh a que g7(f+1)= g;, lo cual implica que c() =

situacion, las cantidades cambian continuamente.

4.1 Ejemplo de la dindmica econémica

Analicemos este sistema dindmico para el caso particular:

9,
q; @)

RI(D-RI ()= 4,(p}()-1,)

p;(t)= Z;

w| N

7. Fuera de esta

(11.14)

(IL.15)

g7 +1)—q, =B,(R; (- R (1))

donde 4; es una constante cuyas unidades c
P O g, entonces RZ(TYO R)(T), lo q
relacion entre el precio de mercado y el vals

son tales que, aunque el precio de mercac
RZ () > R} (1), es decir, los costos influyen
el valor intrinseco. Por otro lado, B; es positi

variar R (1) RZ(f).

Sustituyendo (11.15) en (IL16), se llega a:
G+ )-g; = B,RIO-R () )=.
De la igualdad (I1.17), se define @ cor
q;e+1) =A4B;(p]() -5+ q; = ¢

Se introduce el precio de mercado (II.

B, 457,

A
qT(t+1)= = —-A,B 1 +q’
! a7 s

s

La ecuacién (I1.19) representa la dinas

qrt+1) = Hq7 (@)

Para el caso 4; positivo, suponemos

siguiente funcionamiento:

Sienelperiodos: ¢ > g; =p
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. . m . m F ]
entonces en el periodo ¢+ 1: qf <q; = pj’ >7; = R/ >R
entonces en el periodo ¢+ 2: g7 > q; =>p; <r, = R’ <R}'

Y asi sucesivamente.

Observemos que las cantidades, los precios y las rentas que pueden pagar los

arrendatarios oscilan de periodo en periodo.

4.2 Anilisis de estabilidad
Los puntos estacionarios de (I1.19), para j cualquiera pero fija, son:

= .

7,=q,y4q,=-4Bg @21

Se deriva (I1.20) respecto a g; (f) y se evalia en q; para llegar a:

a¥(q7( ABz
(?()) =g =-2Efm (11.22)
dg; @) v 9
AB
Proposicién: Si |~Z {" <l = limq; () =g
q/ 1-px

Es decir, existe una vecindad alrededor de q;, tal que para toda cantidad inicial
llevada al mercado ¢7(0) en dicha vecindad, se tiene qj'(t)—-)q; para ¢ —»%0, donde

;M) ="Y(g;@-D)) parat=1,2,...

Antes de entrar al detalle de la demostracion, veamos el significado de

4,81,
g |

*! Por la forma como estin definidas las unidades de todos los términos invol dos en este coci se
tiene una constante.

Dividimos (I1.18) per p;(£):

AN AGE
IZONAC

De (11.23), obtenemos lo siguiente:

#(2} () =(47(f+1> 4
20000 SN A0

Se deriva (11.18) respecto al precio:

o

De (11.25) y (11.24) se tiene:

(dq,'(m)]
dp} (@) i ABr,

(q;(m) q;
5o )

AB1,

Es decir, es la elasticidad de

q;

Asl, la estabilidad depende de cémo varian
otras palabras, si existe una baja elasticid
precios, entonces se puede asegurar la con:
valores intrinsecos. Este resultado es simil
formalizacién de A. Smith. La misma expre:

términos; el primero mide el cambio porce
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. . . dg(e+1 .
produccion en estado estacionario a; % , mientras que el segundo representa el
J

cambio porcentual en los precios en relacién con el valor intrinseco i (% .
J

Demostracién de la propesicién

La demostracidn se llevara a cabo en dos pasos. El primer paso consiste en demostrar
que existe una vecindad alrededor de ql tal que para cualquier elemento en dicha
vecindad, la derivada de ‘¥ es acotada por un nimero positivo menor que uno. En el

segundo paso, probamos que la distancia de ¢} (2) a q; tiende a cero.

Paso 1
La funcién ‘¥ es de clase 1 en todos los g7 (¢} # 0, en particular para q;; de (I1.22) se

llega a:

3 Urow - ABYI ERCTIFPREY 7]
lim ¥(g; ))=-—"=¥(g;) (11.27)
7 (1)) ql
1 ABr, ' .
Por lo cual, para e=5 1-|-—2%| | >0, existe una &&) > 0, tal que si
9,

q; () e (q; -0, q;+6 ) entonces ‘P’(q;' ) e(‘l"(q;)—s, Y (q; )+ c) , es decir,

¥ (@50 - ¥ (g)] < &

Pero

|¥ (g7 )] =| '@ ) - ¥'(q)) + ¥'(q;)

< |¥igra) - Y ) |+ |V )|

Esto implica que:

2 Aqui ¢,"(t) - g, no significa que g;"(1) — g, para t—»o0.

[¥ (7 @]~ '@ )< | ¥ gT @) -

Se arregla (11.28) y se sustituye el valor de &
Lom . 1
| '@ @] <e+|¥a;)]|=5(
I D R
=5 +5¥' @)

Por 1a hipétesis de la proposicion y (II.

menor que uno. Llamaremos J a este nimero:
J= 1+1|~P’(q'(:))] <1
2 2 /

De lo anterior, se puede

q; (1) tal queq}"(t)e(q; -4, q,+06 ), se tiene ¢

[¥'(q; @) <J

Paso 2

Por induccion, se probara que, para todo nimero

lo; ©-q;| < J'ig; 0)-g;

donde g7 (0)(g; -5, g} +5 ) y por (11.20), g}
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Primero, se probard para ¢ = 1. Se considera un ¢7(0) = q; cualquiera en el
intervalo (q; -8, q;+6 ) y se aplica el teorema del valor medio para la derivada de ‘¥

en el intervalo formado por los puntos ¢7(0) y g;, por lo cual existe un £} tal que:
| ®(g; ) - ¥ag))| = |¥'@)|| 4 @-4q; | (IL33)

donde £] esté en el interior del intervalo formado por los puntos ¢7(0) y g;, contenido

en (q, -3, q;+8 ) Para ;}’, se cumple (11.31) y por (I1.33) se llega a:

(g} (O) - ¥(g;) <lgr©O)-gji<s (11.34)

<Jlg; @ -q;

Por (11.20) y (I1.19), se tiene g7 (1) = ¥(g7(0)) y ¥(g}) = g}, asi:

<& (11.35)

l; ) -g;| = |¥(q7 (0) - ¥(q)) < Jlg7 (0)- ;| <|g] (0)-g,
Por lo cual, la proposicién es vilida para ¢+ = I. Ademds ¢ () e

(4;-6.9;+6).

Supongamos que la proposicion vale para 1, probaremos que también es valida
parat+1.

Por hipétesis de induccion (I1.32) y (11.30), se tiene:

<|g©-q;|<8

o} ©)-q)| < Jg} ©O)-q;

Esto implica que ¢} (t) € (q; -8, q;+4 )

Nuevamente, por el teorema del valo
intervalo formado por los puntos q;'(t) y

anteriormente, existe un &/ tal que cumple:

| ¥y ) - ¥a)| = | ¥ e
<J|g®-q|

<S¢ 0)-g;
Observemos que:
o] ¢ +D-g)| = |¥(g; (D -¥(q))|
De (11.37) y (I1.36):
oy @+ -g)|<S™ | @ -4 |
Bajo la consideracion, si0 <J< 1= !12
limgy (¢+1) = lim'¥ (g} (1)) = ;
Concluimos que:
lim 47 (1) =g;
Por lo anterior, la proposicion queda dem

Tenemos el siguiente corolario

. |4B; 1,
Corolario: Si 22 <1 = [im p}

q;
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Demostracion

Por (11.14), el precio de mercado para el bien j es

- 9,
Pr)=——t
SO
Por lo cual
P limg; P P
limpr Q) =lim— g =g =g U A
i g7 @) limg7® “limg’@® “gq;

4.3 Espacio fase de soluciones

Veamos algunos ejemplos en el espacio fase de soluciones.

Qe+ qi+1 A
E
\.
S s SH ﬁ:
Figura 1. Estable Figura 2. I inestable, E estable
G+ qr+f

—— 45° g

45° g

Figura 3. Periddica Figura 4. Inestable por la

g N

45° 4,

Figura 5. Inestable

La figura | representa el caso tipico d
cumplen las hipétesis de la proposicion; la elast
tenemos dos puntos estacionarios: I inestable
absoluto de la elasticidad es mayor que 1, mient

En la figura 3, se tienen trayectorias oscil
elasticidades iguales a uno. Tenemos que g7

repitiéndose para los periodos impares y pares 1
un punto estacionario de multiplicidad dos, qu
menos uno; partiendo de una condicién iniciz
siempre se llegara al punto estacionario, mientr
condicién inicial a la izquierda. La figura § co

que uno; la trayectoria es oscilante y divergente.

5. Gravitacién y costes en Richard Cantillo:

Richard Cantillon afirma que si la cantidad Ile
requerimientos de los consumidores ¢, se dete

al valor intrinseco 7. Esto implica que la renta



75

no es suficiente para pagar la renta fijada por los propietarios R}'. Para que el sistema
siga funcionando se propone una condonacién y se reinicia un nuevo periodo de
produccion ¢+/. Los productores tendran mayor cuidado con la cantidad a producir, de
modo que se reduce la cantidad a producir, se invierten las desigualdades y continda el

proceso.

En esta parte, se propone formalizar estis afirmaciones incluyendo
explicitamente los costos. En el sistema que se propone, las cantidades a producir son
funcién de la diferencia entre la renta que pueden y la que deben pagar, donde ésta
diferencia depende explicitamente de los costos y de la relacién entre el precio de
mercado y el valor intrinseco. La conclusion es que si el costo unitario es dos terceras
partes del valor intrinseco, el precio de mercado puede converger al valor intrinseco.
Pero si el costo se desvia de esta cantidad, entonces el precio de mercado ~en caso de
convergencia- tiende a un valor intrinseco distinto del inicial. Esto depende, entre otras

cuestiones de los costos.

Las siguientes son hipétesis que se utilizan: (1) existen N mercancias, (2) una
técnica para realizar la produccion, la cual permanece fija, (3) los precios de mercado se
forman con la regla Cantillon-Smith, (4) la renta que deben pagar los arrendatarios a los

propietarios es una tercera parte el valor del producto.

La renta que pueden pagar los arrendatarios a los propietarios se obtiene con la
diferencia de los ingresos menos los costos: R/(1)=q7()p] (t)—-q7 ()c;(); aqui ¢ y
¢i{1) representan la cantidad llevada al mercado y el costo por producir una unidad de la

mercancia j. Por otro lado, la renta que se debe pagar es una tercera parte del valor del

producto: R}’ )= %q," ()7, De aqui, se infiere que:

Rf(t)—R}'(t)=q}"(t)(P7(l)-C,-(t)-;T,) (11.41)

La siguiente proposicién establece las condiciones para que puedan o no pagar
los arrendatarios a los propietarios su renta establecida. Esto depende de la diferencia

del precio de mercado con el valor intrinseco y

terceras partes del valor intrinseco.

Proposicién

Supongamos ¢ (¢)>0.
e 2
() Si piy2z;y cj(t)SEz'l. = RJ(t

La igualdad en las hipdtesis implica ig
estricta es valida en la conclusion, si ésta se cul
de la hipétesis.

o 2
) Si pj()<z;y c,(l)>§rj = R} (!

Un comentario antes de la demostraci
afirma que si el precio de mercado es mayor o |
unitarios son menores o iguales a dos terceras |
arrendatarios tienen una renta neta que excede

similar es para la parte dos de la proposici6n.

Demostracién:

(1) Sin pérdida de generalidad, partimos

- 2
= Iy - 1".+§1',.—Cj(t)>0

-~ 1
= pr -31,—c,(1)>0

Para cualquier g7’ (t) > 0, se tiene que g
Pero:

RE@)- RS (1) = g7 ()P} (1) - ; 7, ¢

Si cambiamos las desigualdades, se obtie
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En el caso que no se cumplan las hipétesis, no se puede afirmar nada, es decir,
pueden ocurrir situaciones donde el precio de mercado exceda al valor intrinseco, pero
con un costo superior a dos terceras partes del valor intrinseco y la renta que pueden

pagar puede ser inferior o superior al pago que deben percibir los terratenientes.
De (11.13), se desprende que la cantidad llevada al mercado para el siguiente

periodo depende de la diferencia entre lo que se puede pagar y lo que se debe pagar, es

decir:
q;@+)—q; =@,(R;()-R; () (11.42)

La dindmica generada por (I1.11-13), aplicando (11.41) y (I1.16), se establece con

el siguiente sistema:

mye 3
P = a0 z; (11.43)
RI()-Rj () =gz, -q7(l)(c,(t)+§r,) (11.44)
q7t+1)-q; = B,(R?(1)- R} (1)), donde B,> 0 para toda (11.45)

En este sistema econémico, el precio de mercado se forma con la regla de
Cantillon (I1.43); la diferencia entre lo que pueden y deben pagar los arrendatarios
depende del precio de mercado, el valor intrinseco y los costos (I1.44); la cantidad a
producir para el siguiente periodo depende de la diferencia entre lo que se puede y debe
pagar (11.45). Aqui, @ preserva el signo del argumento.

Por ejemplo, si lo llevado al mercado g7 (¢) es superior a los requerimientos de

los consumidores g, se tiene un precio de mercado p}(#) inferior al valor intrinseco
7. En caso de que los costos unitarios c¢;(2) superen las dos terceras partes del valor
intrinseco, entonces la renta que pueden pagar los arrendatarios no alcanza y como la
funcion ¢ preserva el signo del argumento, los productores reducirdn la produccién

para el siguiente periodo.

Un caso particular es cuando lo |
requerimientos: los precios de mercado coinc;

ci{t)= (2/3) 7, entonces:

RIO=R©Oyq+D)=gq;

Analicemos la dindmica que se genera s
funcién @ = B(R?(¢) - R}’(t)). En este caso, |

siguiente ecuacién:

o 1 5 .
q; (¢ +1)+B(c; +§t])qj () =q;(87,
La solucién general de (I1.47) es:

e [ Q+Bryg )
4 (‘)'["" 1+B(c, +(I/3)r,.)J( Bee,

Proposicién
Si |B(e; + (13)5) | <1 entonces lim g

En el caso particular c,(¢) = %‘r,., obtene

q;(¢+1)+Br,q] () =q,(Br, +1)

Cuya solucién general es:

0=, -4)-

En este caso:
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Si [Br; <1 entonces lim ¢7 (1)= q;y lim p7(t)= 1.

Para el caso més general, se tiene la siguiente proposicion:

Proposicién. Sea B > 0

(1) Sig> %r,-y | Bc; + (13)) | < 1 entonces

1+ B(c, +(1/3)z, 1+ Br,

“‘“Pf(‘)=f(' (/)’)f->r,~y, lim ¢7(8) = deB2) o

ey 1+ Bz, i pares 1+ B(c; +(3)z,) i
g;

@Sig< 3 5, |8+ 1)) |<1, entonces,

. 1+ B(c, +(1/3)r,) . (1+B7))

[} (¢ = T AT <nyl (¢ =_ Y T7i7

S Ui nEaying o 1+ B, +(3)) T
q;
Demostraciéon

i 2 1 ..

(1) Sic¢ > E 7 entonces ¢; + 311 > 7 Se multiplica por B>0 y se suma 1 a

ambos lados:
1+ B(c, +(1/3)z;
I+B(Cj+ 1‘rl.)> |+B‘z_',, Por lo cual ﬁ/ Q > 1.
3 1+ 87,
Ademis, como B, + (B <1 y prw= %rl’, entonces
9,
@ (1+8B7)) e e m 1+ B(c, +(f3)r,)

q,‘(’)—) L) qi<qiypi(t)_)#l_rj>1

1+ B(c, +(3)7,) 1+Brz,

La demostracion de la segunda parte se hace de manera analoga.

La primera parte de la proposicién afi
terceras partes del valor intrinseco (si el precio ¢

intrinseco superior az.

Un anilisis grafico nos muestra los

convergencia de los precios y cantidades.

q4 L puntos que comespe
q; S puntos que
LY 7

En el punto I = (7, g°), los costos s
corresponden a puntos de convergencia con ¢; >
= (¢, ¢%), se tiene ¢; <(2/3)7. Observemos que
(1) y (2) de la proposicién anterior, respectivam

La condicién de convergencia es |B(c,- a
intrinseco y los costos dados, esta condicién s¢
identifica con la reaccién que tiene el conjunto
renta que se puede y debe pagar. Es decir, h
acotada por 1/(¢c; + (1/3) 7).

En el sistema dindmico propuesto, el pre
de Cantilion: si se lleva al mercado una cantidad
de la sociedad, el precio de mercado serd sup
general, el precio de mercado converge a otr
intrinseco inicial. Sélo converge al valor intri;

costos correspondan a dos terceras partes del val
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Conclusiones

Este capitulo muestra que el estudio de autores antiguos como Ricardo Cantillon no es

sOlo una cuestion de historia del pensamiento econémico, este autor realiza

afirmaciones cuyo anélisis formal puede ayudar a la comprensién de una economia

competitiva.

La formalizacién que se ha realizado en este capitulo para Cantillon muestra la
incorporacién de la formacién de precios de mercado en cada etapa del
desequilibrio, lo cual estd ausente en la literatura. Este aspecto, aunado con un
ajuste a través de la renta, da pie para el estudio dindmico y para explicar bajo
qué condiciones los precios de mercado pueden alcanzar una posicién

estacionaria.

Se muestra que para determinar los valores intrinsecos es necesaria una matriz
de consumo de subsistencia. Con esta matriz, se construye una teoria del valor-

tierra consistente con la concepcion de Cantillon.

Hemos probado que -a falta de indicaciones en Cantillon sobre la determinacién
del gasto en el proceso de ajuste- es posible determinar el gasto social para la
compra de un bien, a través de una cantidad “natural” que ajusta el consumo,
evaluada al valor intrinseco. Al relacionar este gasto con la cantidad llevada al
mercado, se forma un precio en el mercado cuya diferencia con el valor
intrinseco induce relaciones entre la renta que pueden pagar y deben pagar los

arrendatarios.

Hemos probado que la condicion de convergencia depende de la reaccién de los
productores ante los cambios en los precios. En este punto, lo realizado se
asemeja a las condiciones de estabilidad que se obtienen en las formalizaciones
de Duménil-Lévy y Kubin —analizadas en capitulo 1 de esta tesis- que basan la
convergencia de los precios corrientes a los precios de produccién en

coeficientes de reaccién o adaptaciéon y no en condiciones técnicas como lo

hacen Boggio y Nikaido. Pero a difer
presenta una variacién de precios, aqui e

de precios de mercado en cada etapa.

. Cantillon afirmaba que tanto una econc

por un latifundista obtienen los mismo
proposicion es valida sélo en el caso d

relacién con los precios es menor que ur

Hemos mostrado que, al considerar ex
renta, la convergencia del precio de me;
en el caso particular de que los cos

intrinseco.

Un punto a desarrollar, es tratar la fon

interdependencia general, debido a que todo
equilibrio parcial.



83

CAPITULO 111

SMITH: MERCADO Y GRAVITACION

Introduccién

En la concepcion de Smith, el mercado funciona de tal manera que los precios de
mercado gravitan alrededor de los precios naturales a través de un proceso de ajuste de
cantidades en funcién de las tasas de ganancia. En Smith se presentan dos problemas
importantes sobre la proposicién de gravitacion. El primero consiste en realizar su
reconstitucién légica sobre la base de indicaciones presentes en su propia obra. El
segundo consiste en realizar su formalizacién en términos modernos, lo cual implica
establecer las condiciones para su validez. El presente capitulo aborda estos dos
problemas y tiene por objetivo proponer un sistema dindmico que formaliza el ajuste de
cantidades en funcién de las tasas de ganancia, donde se incorpora la formacién de
precios de mercado en cada periodo y se establecen las condiciones necesarias para que
los precios de mercado converjan a los precios naturales. Semejante a Cantillon, quien
afirma que los precios de mercado convergen a los valores intrinsecos respectivos,

Smith afirma que los precios de mercado convergen hacia los precios naturales.

Las caracteristicas mas importantes del sistema propuesto en este capitulo son
las siguientes. En cada periodo, el precio de mercado se forma por medio de la regla
Cantillon-Smith, se muestra que para cada rama, la tasa de ganancia es afectada por los
precios de mercado de todos los sectores. Asi, la cantidad que se lleva al mercado para
el periodo siguiente no depende sélo de lo que ocurra en su propia rama. También, se
prueba que la relacion entre precios y tasas de ganancia es afectada por los costos de

reposicion, los cuales tienen un papel importante.

La formalizacién de ajuste que se propc
trabajos realizados por Benetti [1979, 1981].
Benetti [1979], desarrolla un examen exhaustiv
presente en Smith. Tiempo después, [1981],
enfoque el mismo problema. Mas adelante r
momento cabe destacar que en ambos trabajos
que reconstituyen la gravitacién de los precios
evolucién de cada una de las ramas de la econo:
equilibrio parcial. El objetivo de este capitulo s
de cantidades realizado por Benetti se genera

caracteristicas descritas anteriormente.

Para lograr el objetivo propuesto, el
secciones. En la primera, se plantea la propo:
mercado realizada por Smith; esto cobra impor
el pasaje presente en Smith que se pretende fom
de gravitacién. En la segunda seccién, se retom:
reconstruir el concepto de mercado smithiano
gravitacién; se pone atencién especial en las
trabajos mencionados arriba. En la tercera se
formalizaciones. En la cuarta, se presenta una d
tesis, que consiste en proponer un sistema dinan
realizado por Benetti, donde se muestra la interrs
la seccién quinta, se muestra un ejemplo numé;
seccion cuarta. La seccién sexta se dedica a est
ganancia y cantidades. Por tiltimo, en la seccién
de las cantidades en funcién de las tasas de gan:
tasas de ganancia determinan las tasas de cre

seccién se muestra la condicion de estabilidad ps
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1. Planteamiento del mercado y la gravitacién en Adam Smith

En el Capitulo VII de La Riqueza de las Naciones, Smith indica que el precio natural de
un bien se forma a partir de tres tasas naturales: salario, beneficio y renta, las cuales,
afirma, existen en cada comarca o regién. El mismo autor define el precio de mercado
como “el precio efectivo a que corrientemente se venden las mercancias” (pag. 55). Mas
adelante, Smith plantea una regla para la formacién de los precios de mercado: “El
precio de mercado de cada mercancia en particular se regula por la proporcién entre la
cantidad de ésta que realmente se lleva al mercado y la demanda de quienes estin
dispuestos a pagar el precio natural del articulo” (pag. 55). Esta regla fue planteada
anteriormente por Cantillon y es la tnica disponible para los economistas clasicos y

neoclasicos para formar los precios de mercado.

La demanda que se realiza a partir de un poder de compra, por medio del precio
y la cantidad natural, es denominada por Smith “demanda efectiva”; consecutivamente

plantea:

“Cuando la cantidad de una mercancia que se lleva al mercado es insuficiente
para cubrir la demanda efectiva... el precio de mercado subird mds o menos sobre el
precio natural. Si las remesas de mercancias llevadas al mercado exceden la demanda
efectiva, alguna de sus partes se pagard por bajo de su wasa natural. Si la parte
afectada es la renta de la tierra, los duerios de la tierra destinardn parte de sus tierras
a producir otros articulos; si es el salario o beneficio, el interés de los trabajadores, en
uno de los casos, y el de los patronos, en el otro, les inducird a retirar rapidamente una
parte de su trabajo o del capital de este empleado. De este modo, la cantidad que se
ofrece en el mercado serd, en poco tiempo, insuficiente para cubrir la demanda
efectiva. El precio natural viene a ser, por esto, el precio central, alrededor del cual

gravitan continuamente todas las mercancias” (Smith, pag. 56-57).

2. La reconstruccién formal de Benetti

La proposicion de gravitacion ha tenido una

escuelas del pensamiento econémico.

Un primer problema que se presenta pai
y la gravitacién smithiana es explicar los tre
demanda efectiva y precio de mercado, a partir
Smith.

Un segundo problema es establecer las r
mercado con las naturales a partir de las i
respectivo estudio de las condiciones que pu

variables de mercado en tomo a las naturales.

A continuacién, sefialaremos argumer
explicacién satisfactoria de los conceptos me:
presentes en Smith [1779]. También se explican
proponen para dichos conceptos, para asi recor

autor mencionado desde un enfoque modemo.

El propdsito no es desarrollar un analisi
reconstituir el planteamiento smithiano estableci
retoma lo realizado por Benetti. A continuz

mencionados.

En los respectivos trabajos de Benetti,
mercantile [1979] y “La question de la gravitat;
des nations” [1981] se realiza un amplio est
econémica smithiana, que incluye los problemas
particular, el proceso de mercado smithiano y
légicas que reconstituyen el planteamiento sm
planteados se formaliza a través de sistemas di

evolucién de la economia en cada rama. Ten
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existencia de dos tipos de leyes; aquellas que rigen al mercado y otras que regulan las
variables naturales. Las primeras toman como punto de referencia a las segundas; de la
articulacion de estas dos leyes, se obtiene el funcionamiento de mercado, lo cual se

considera en la propuesta de Benetti.

Para el primer problema, es decir, la determinacion del precio natural, es
necesario determinar en cada mercado tres tasas: la tasa de ganancia, salario y renta
naturales, las cuales, afirma Smith, existen para cada estadio de la sociedad. Un estadio
de la sociedad, para Smith, queda caracterizado por determinadas leyes de acumulacién
y poblacion.

Los estudios realizados por Benetti en los trabajos mencionados muestran que
Smith no proporciona ninguna explicacién légica y consistente acerca de las tasas
naturales -renta, salario y beneficio- y concluye que tampoco se realiza una explicacién
de como se relacionan formalmente estas tres tasas para formar el respectivo precio
natural. Para resolver este problema desde el marco de la escuela clisica, Benetti
propone dos caminos a seguir. El primero fue iniciado por Ricardo y formalizado por
Sraffa, quien establece los elementos necesarios para la determinacion de estas variables
a través de la teoria de los precios de produccion. Esto es pertinente, ya que Ricardo
acepta el andlisis de Smith sobre precios naturales, al cual agrega el capital financiero.
En el segundo camino, los precios naturales se proponen fuera de los precios de

produccién. En ambas situaciones, la renta se deja de lado.

Resuelto el problema de la determinacién de las variables naturales y del
respectivo precio por cualquiera de las dos maneras propuestas por Benetti, queda
pendiente clarificar el concepto de demanda efectiva en el marco de esta reconstruccion.

Veamos este aspecto.

En ambos trabajos, Benetti retoma la concepcién smithiana de demanda efectiva
como el poder de compra que se determina con anterioridad al proceso de mercado,
sobre la base de las variables naturales. Conocidas las variables naturales, se puede
calcular la demanda efectiva, que se mantiene inalterada durante el proceso de ajuste. Al
no existir en Smith indicaciones suficientes para explicar su concepciéon de mercado,

Benetti muestra que la determinacion de la demanda efectiva presupone una armonia

preestablecida en la economia. Asi, las demar
tienen su origen en una autoridad central exteri

coordinacion lograda en el mercado se obtiene 2

Veamos, en resumen, las especificidade:

respectivos trabajos.

En el libro Smith, el vector de precios n
se obtiene de manera rigurosa con el método Ri
vector de precios de produccion, que existe
realizadas. En este caso, la demanda efectiva

obtiene como sigue:

Di=QgF

donde P" y O son el precio natural y la canti
determinados antes del proceso de mercado.

durante el proceso de ajuste.

En el segundo trabajo de Benetti [1981],
de marché dans la richesse des nations”, el pre«
Aqui, se supone que las tasas naturales de
determinadas exdgenamente por los niveles «
estadio de la sociedad determinado. Ademas
mercado y se mantienen inalteradas durante e
cantidad llevada al mercado, al igualar el ingres
quedan determinados los precios naturales: O
trabajo, “los precios naturales, determinados b:
ganancias fijados a su tasa natural, se modifican
cantidades llevadas al mercado” (pag. 26).
cambiando de periodo en periodo, en funcion de
la afirmacion de gravitacion de Smith es ciert:

precios naturales P;" (¢ indica el periodo corr



89

L] - .
natural P;". En otras palabras, en caso de convergencia de los precios naturales P,", se
. . . .
acercan tanto como se quiera a P;". Es decir, P" sélo se alcanza al final del proceso de

gravitacion.®?

Veamos como se aborda el concepto de la demanda efectiva y del precio de
mercado en Benetti [1981]. En el proceso de ajuste, sin cambiar el nivel natural de los
salarios y de las ganancias, el nivel de riqueza también es constante; el ingreso definido
asi se denomina ingreso natural R”. La demanda efectiva, entonces, se expresa como D;
= @&R". El problema consiste en determinar el vector cuyas componentes son @;. Benetti
afirma que “las magnitudes @R” no son susceptibles de ser conocidas de otra manera
que como datos arbitrarios fijados, sobre la base de los cuales se desarrolla el proceso de
mercado” (pag. 20). Se plantea: “la demanda efectiva D, define una cantidad de poder
de compra efectivamente presente en el mercado considerado, al cual estd confrontada

la cantidad que es llevada alli Q. Sea la ecuacién de intercambio realizado: O'P" =

D;” (pag. 16), (donde P™ es el precio de mercado del bien ). Esta ecuacién determina

un lugar geométrico denominado “curva de gasto natural” (pag. 16).

En suma, Benetti propone dos maneras de establecer la demanda efectiva. La
primera, donde asocia el precio natural con que se obtiene en la teoria de precios de
Ricardo-Sraffa, formalmente: D] = O'P". La segunda considera que, para un estadio
de la sociedad determinado, existe un nivel de salario y beneficio natural, que conforma
un ingreso natural R". En este caso, la demanda efectiva es proporcional al ingreso

natural, es decir, D = @R" = C,. Para ambos, casos la demanda efectiva se considera

constante durante el proceso de ajuste. El poder de compra formado por cualquiera de

las dos maneras descritas debe estar efectivamente presente en el mercado.

En los dos trabajos respectivos de Benetti, mencionados arriba, el precio de

mercado se forma por la relacién de la demanda efectiva y la cantidad presente en el

** El precio de mercado P™ para la cantidad llevada al mercado O cumple. P,™ O = D, El precio natural
iado a la cantidad llevada al d uQ,."IT'=(1+."wLQ, = g(0") La cantidad natural es la

inica solucion O de g(Q) = D, La cantidad natural es tal que ¢! precio de mercado coincide con ¢l
natural. Con el conocimiento de #" y w", se obtiene el precio natural.

mercado, lo cual se desprende de las indicac

seccion uno de este capitulo, resulta asi la siguie

e
or

el término O expresa la cantidad de la mercan

Asi, Benetti propone tres formalizacion
una reconstruccion de las conexiones logicas
Smith. En primer lugar, la determinacién de lo
de ganancia y salariales. En segundo lugar, 1z
sobre la base del respectivo precio natural y, en
mercado.

Cabe resaltar que los pivotes del proces
son sélo los precios naturales y las cantidac
ganancia y salariales. Pero al fijarse la tasa salar

de ganancia.

En los dos trabajos mencionados, Benet
constantes. Como las cantidades llevadas al mer
del precio de mercado, plantea que dicha hipéte:
Ademads, agrega que tal hipétesis no es pertinen
la nocién de produccién no esta definida (Benett

El segundo problema que se habia me
establecer las relaciones entre las variables d
indicaciones de Smith, las cuales hemos preser
Estas relaciones tienen que reflejar el funciona
para estudiar las condiciones bajo las cuales el
precio natural. Benetti propone dos soluciones f

origen en los dos trabajos mencionados y que di
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natural y la demanda efectiva. Estas formalizaciones se presentan en el cuadro

siguiente:

Modelo 1 Modelo 2

oQrOPO=0'F" (IL.3) | PO ()= Dr (I1L.6)

@)~ r"=a,(F" ()~ F") (n4) | gOP )= +rW'L, (I11.7)

oru+)-0r = L m@y-r) (uLs) | 7©O-r" =a, @B ©-FP'@) (1L8)

=2 "t+)-Q' = | m@©)-r") (L9
ore+)-0 _ﬂ,(t)(ri (&) -r") (1IL9)

3. Explicaci6én de los modelos

Pasaremos a explicar que en efecto, cada uno de estos sistemas dinamicos retoma las
indicaciones sefialadas por Smith, ademés se establecerin las condiciones necesarias
para que los precios formados en el mercado converjan alrededor de los precios

naturales o de produccion.

3.1 Sistema dindmico uno

Hipétesis y funcionamiento

(1) La economia consta de N mercancias, cada una de ellas es producida por las

mismas mercancias; esto significa que la produccidn es un proceso circular.

(2) Las condiciones de produccién estin dadas, esto quiere decir que se conocen
las cantidades de las diversas mercancias que se utilizan como insumos para
obtener las cantidades naturales Q,", Q."....On". Los insumos se agrupan en un
arreglo cuadrado de niumeros de tamafio NxN y se representa por la matriz
cuadrada 4, que permanece fija.

(3) Los bienes salarios se consideran parte de los medios de produccién.

(4) Se supone que cada mercancia se util

produccion de cada una de las restantes.

(5) Todo el capital es circulante.

(6) Se supone que se produce un exceder

(7) El periodo de produccion es el r

mercancias.

El analisis se realiza para el sector i y ¢
precios naturales P” se obtienen con el método |
de Ricardo. Las hipétesis realizadas garantiza
produccién con entradas positivas y una ¢
Determinado el precio natural P" para cada me

D; como el producto del precio natural y la cas
productores, cuyas decisiones se tomaron de ma
cantidad Q. Se forma asi el precio de mercad
Smith. Esto se describe en la ecuacién (I111.3).

En (I11.4), se establece formalmente la re
de ganancia; especificamente para el periodo ¢ s
de la tasa de ganancia de mercado y natural con
y natural. Para el caso ¢; > 0, se tiene una rel;
ganancia. No se descarta la posibilidad de a; < 0
una situacion del siguiente tipo: un precio de m
tasa de ganancia de mercado superior a la natu:

costos de reposicion afectan el signo de a;.

De nueva cuenta, la ecuacién (II1.5) se de
es una ecuacién que determina la cantidad a

interpreta como el coeficiente de reaccion de e
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ganancia. En este modelo, tampoco se descarta una f; negativa, lo cual significa que ain
si la tasa de ganancia es superior a la natural, no implica un aumento de la cantidad
llevada al mercado para el préximo periodo, debido a que pueden existir otras ramas
con tasas de ganancia superiores y los capitales fluyen hacia esas ramas. 5 es el

elemento importante para describir el flujo de capitales de una rama a otra.

3.2 Sistema dindmico dos

Hipétesis y funcionamiento

En el sistema, existen N mercancias. No se hacen explicitas las condiciones de
produccién. Supongamos que un estadio de la sociedad estd caracterizado por
determinados niveles de acumulacién y poblacion y le corresponde la tasa de ganancia y
salario natural /' y w” respectivamente. Esto genera un ingreso natural @R, que se

asocia con un poder de compra vinculado con la demanda efectiva D; = @R", fija
durante el proceso de ajuste. O°(¢) es la cantidad de la mercancia i presente en el
mercado en ¢, formada por las aportaciones individuales de los productores. Le,' a0
indica el trabajo requerido para producir dicha cantidad. Todos estos datos son

conocidos en los diversos periodos.

El precio natural se determina, en cada periodo, bajo la consideracién de que un
estadio de la sociedad se caracteriza por un nivel de acumulacién y poblacién al cual le

corresponden las tasas de ganancia y salariales /" y w" respectivamente, establecidas

exdégenamente. Aunado al conocimiento de Lz' oY la ecuacién (IIL.7) se forma el
precio natural del periodo f. La misma ecuacién (II1.7) se escribe como P"(f) =

£/(Q 1)/ @ (1), donde g7 (/) =(1+ W' Ly, .

Observemos que para formar P™(¢) nec
el mercado Q7(r) y la demanda efectiva; mi

Laf(t)'

Como (II1.8) es igual a (II.4), se tien
representa la evolucién de la tasa de ganancia

precios.

En (II1.9), se calcula Q7 (¢+1) y para
natural. Benetti define la cantidad natural de la

natural Q7 a la cantidad llevada al mercado pai
precio de mercado y el precio natural” (pag. 28)

Veamos como podemos determinar
existencia de 1a cantidad natural Q7 y que esta

se cumple para cualquier cantidad presente en

tiene:
(Pr(©)'Qr =Df

Se utiliza el superindice * para identificar “el pre

Pero por (I11.7), el “precio natural” asociado a €

pry'= 89
() o
donde g/ (Q/)=(1+")W'L

o "

De otra manera, (27) Q@ = g/(Q])-



95

Por definicion, la cantidad natural es tal que los precios de mercado y natural

coinciden, es decir, (P"(t)) = (P")". Entonces, por (II1.10-11):

g'Qr) =bf (I11.12)

Esto prueba que la cantidad natural, cuya existencia se supone al inicio de este
argumento, se obtiene con la existencia de un Q" que satisfaga la ultima igualdad. Esto
se garantiza si g/ es estrictamente creciente, no-acotada y derivable; bajo estas

condiciones, la cantidad es tinica, Benetti denota como E"' ¢l precio natural asociado a

la cantidad natural.

Para este modelo, en caso de convergencia, los precios naturales del periodo ¢,

P’ (¢) convergena P"".

En resumen, para el modelo dos, al inicio de un periodo, se tienen conocidos las
tasas ", w' y D, que permanecen constantes a través del tiempo. Al ser O°(f) la
cantidad del bien i presente en el mercado, se obtiene el precio de mercado P™(¢) y el
precio natural B"(t) comrespondientes a las ecuaciones (II1.6) y (IIL.7). La ecuacién
(II1.8) establece la relacién entre tasas de ganancia y precios. Por ultimo, (IIL9)

determina la cantidad a producir para el siguiente periodo considerando la tasa de

ganancia.

Concluimos que las dos formalizaciones que presenta Benetti explican
légicamente el planteamiento realizado por Smith que se ha presentado en la seccién

uno de este capitulo.

3.3 Equilibrio y condiciones de estabilidad

En los dos sistemas anteriores, el equilibrio econémico se define por la igualdad de los

precios de mercado con los precios naturales, lo cual es equivalente a la uniformidad de

la tasa de ganancia. En esta parte del trabajo,
cuales se obtiene la convergencia de los precic
que las condiciones de estabilidad son similare

las condiciones para el primero.

Benetti [1981]), muestra que la co

convergencia en, el mercado i, se escribe como:

2;(1)
50

LA

Esta condicién no depende de los signos de

economico de esta condicion, realizaremos el pr

La condicion (I11.13) es equivalente a:

r r

Veamos cada lado de esta desigualdad. Del lado

@ OF _ a0 | [6RE)

El lado derecho de (IIL.15) es el valor absoluto
respecto al precio, denotamos esta elasticidad

tiene:

BOIQ _ 1m0 | 180.0)

" r” o

Similarmente, (II1.16), es el valor absoluto de

respecto a la cantidad, que se denota como |E;p(r
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De lo anterior se desprende que (III.15) y (III-16), expresan la condici6n de

convergencia en términos de elasticidades:

|Ep(7)| < [Eiofr)] (111.17)
Es decir, si el valor absoluto de la elasticidad de la tasa de ganancia respecto al precio es
inferior el valor absoluto de la elasticidad de la tasa de ganancia respecto a la cantidad,

entonces, los precios de mercado convergen a los precios naturales.

La misma condicién se expresa como:

0 -0 B
rro-r ol e

Asi, también, la convergencia de los precios de mercado a los precios naturales se
obtiene si el valor absoluto de la relacién de las elasticidades de cantidades y precios es

menor que uno.

En este punto, se han expuesto sucintamente los analisis, desarrollos y
formalizaciones realizadas por Benetti sobre el tema. Ahora, se propone una

formalizacién que generaliza este planteamiento.

4. Generalizacion de la formalizacién smithiana de Benetti

Los dos sistemas presentados arriba muestran el desarrollo dindmico de la economia a
través del estudio del comportamiento evolutivo de cada mercado, donde no hay una

influencia directa de un mercado sobre otro.

El propdsito de esta seccion es desarrollar un sistema donde se muestre la
interrelacion entre las ramas. Esta formalizacién trata de resolver los problemas

sefialados arriba: en primer lugar, llevar a cabo un anélisis formal del funcionamiento de

la economia a partir de las indicaciones presents
las condiciones para la convergencia de los p
muchos de los supuestos y procedimientos qu
pero con el fin de establecer claramente la form

explicita.*

Hipétesis

Para determinar los precios naturales, |

realizan los siguientes supuestos:
(1) La economia consta de N ramas o bie
(2) Se supone que las condiciones de pro
Ay,...An a las cantidades utilizadas d
cantidad natural Q;". La cantidad del bie
como medio de produccion es inferior

capital fijo.

(3) El salario es igual al salario de st

produccién.

(4) Se suponen rendimientos constantes.

(5) Todos los bienes se producen en el m

(6) El agente que toma las decisiones prir

“ Esto lo considero pertinente debido a que una formaliza
para sus conclusiones.
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Determinacién de los precios naturales

La determinacion de los precios naturales se realiza con el método de Sraffa. Los
precios resultantes son de equilibrio (donde prevalece una tasa de ganancia uniforme)
que se utilizan para determinar la demanda efectiva en cada mercado y, asi, obtenemos
un elemento importante para formar el precio de mercado. Después, pasaremos a

establecer el sistema de ajuste. Veamos como se realiza esto.
El sistema de precios de produccion es:

(Piay + Pxaz + ..+ Pran (I +7) = P,
(Piar+ Pan+ ..+ Paan J(I+77)= P,

: (I11.19)
(Piain+ Paan+ ...+ Paany Y(I+7") = Py

donde a, = ﬁ es la cantidad necesaria del bien i para producir una unidad del bien j. Si

£

P es el vector rengldén, que en su entrada i-ésima es P;, se llega entonces a la ecuacién

matricial:
PA=——P (111.20)

Bajo las hipétesis usuales del teorema de Perron-Frobenius, existe un valor propio
positivo 4 = (1/(1+")) e inferior a uno, que tiene asociado un vector renglén P* de
precios positivos, cuya componente i-ésima se denota con P/. Se tienen asi los
principales elementos de un equilibrio econémico clisico: un proceso circular de
produccién con condiciones de produccién dadas y precios que reestablecen dichas
condiciones, donde la tasa de ganancia es uniforme. Esta situacién supone la igualdad
de ofertas y demandas, debido a que prevalece la uniformidad de la tasa de ganancia.

Por ello, no hay motivos para realizar movimientos de capitales.

Para formar el sistema de ajuste, es necesario que un agente centralice la

informacion y caicule los precios de equilibrio y la tasa de ganancia correspondiente.

Ademas, debe difundir esta infortacion entre

efectiva D; = P" O/ para cada bien.
Sistema de ajuste

La dindmica econdmica se estudia con el siguie:

P =P[O
[r1-1"1=( P™- Py
17AQm1 -1 = (7" 1-["DIBOT"

Donde [Q,), [Q) [a®], [AY] son matri
componentes de la diagonal principal se denota
demds son vectores renglones con N entradas y |

unos.
Pasaremos a explicar el significado econ

Al inicio del periodo ¢, el conjunto de los
y agregan sus cantidades y se forma la matriz
indica la cantidad Q;™ presente en dicho merc
bien i, D; = P|" Qf, el precio de mercado d
Cantillon-Smith, a través de la relacion de la de:
i presente en el mercado. Asi, se determina el

transacciones. La formacién de precios se plante

La ecuacién (I11.22), establece la relac
Smith sefiala una relacién positiva entre estas
cantidad llevada al mercado es inferior (o supe
supera (es menor) al natural. Aqui, no se supone

estudia en la seccion seis de este capitulo.
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La ecuacion (111.23) determina la matriz [ O}, ] de cantidades para el periodo ¢+/
en funcién de las tasas de ganancia. Un elemento importante para el analisis del
comportamiento dindmico del sistema es la reaccién de los productores a estas tasas de
ganancia. La entrada f{?) de la matriz diagonal [$(?)] representa esta reaccién en la

rama i.

El equilibrio econémico corresponde a una situaciéon donde en cada mercado se
tiene que QF ., = O/, P" =Py r" =/, es decir, lo llevado al mercado coincide con la
cantidad natural, los precios de mercado son iguales a los precios naturales y la tasa de

ganancia corriente coincide con la uniforme.

4.1 Desarrollo matemético del sistema

Con el fin de mostrar el funcionamiento del modelo se desarrolla el sistema (II1.19).
Para esto, se consideran las hipétesis establecidas en la presente seccion de este
capitulo. Partimos de que son conocidas las condiciones de produccién, las cantidades
naturales Q,", ...,0n", la matriz A y se han determinado tanto el vector de precios
naturales P”, como la tasa de ganancia natural /.

La matriz diagonal de cantidades naturales es:

o0
[@1=]: - (111.24)
0 -0

La demanda efectiva o poder de compra que se determina en cada mercado se
obtiene multiplicando la cantidad natural por el precio natural:

o0
DE=P[Q"= (R B)| i i |= (RO Pi0h) (111.25)
0 Q;

La demanda efectiva permanece constante duras

Las cantidades agregadas llevadas al m

por la matriz diagonal:

Q;... 0
[QI-]= g o8

Aplicando la regla Cantillon-Smith pars
t, se llega a:
—— .0
on
Pr=(Br P )= (R Py |

0 1

Q-;'.,

Para el célculo del vector renglén de tas
ri" en el periodo ¢, se procede como sigue: con
en dicho periodo y el precio de mercado, se cal
le descuentan los costos de reposicién, se obtie:
la relacién de los beneficios y capital adelas

Veamos como se realizan estos calculos.

El vector renglén de ingresos Y, en ¢ e
mercado evaluadas al precio de mercado:

Y=P"[Q" =P [Q"] = DE
Esta igualdad se obtiene al aplicar (I11.27). Se «

de los precios y cantidades presentes en el n

demandas efectivas existente en cada rama.
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Por otro lado, bajo la hipétesis de rendimientos constantes, el valor del capital o

costos para producir O, en la rama j es:
m m m m m m
Py a@l + Py aﬂl + ...+ Py ”N/Q//

que se denotara por C;,. Escribimos el vector de costos como:

Bra,Qy + Piay,OF +--+ PaaQF
3 =DE[Q"" 410™
PranOn + PrawQp, +--+ PRawOy,
Restando (111.29) de (I11.28), se obtiene el vector de beneficios B, en #:
B,=DEIQ"T" (1- ANIQ™
Por lo tanto, las tasas de beneficio en ¢ se expresan por el vector:

[7*1=DE[Q"T" (- DICM [CT'

donde C, es la matriz diagonal de costos en ¢,

GL 0
CG=|ML
0L C,

(111.29)

(I11.30)

(IIL31)

(1I1.32)

La ecuacién (I11.22), formaliza la evolucion de la tasa de ganancia en funcién del precio

de mercado y el precio natural. Se probara que esta relacion es endégena.

El lado derecho de la ecuacion (I11.22) es igual a:

(B™- PY=DE(Q"T" - [OT")

Si {aft)] es la matriz diagonal:

(1I1.33)

@, 0

0 -ay

la misma ecuacién (I11.22), se reescribe como:
[7*1-1r)=DEQQ T - Q") [a®)]

Substituyendo (I11.31) en (III35), se obtiene, de
Lo cual prueba que, la relaci6n entre tasas de ga

Por ultimo, utilizando (111.35), la ecuacid

170001 - 10D = DE(Q T - (IO
Al considerar la ecuaci6n i-¢sima de esta iguald:

n _op=%@ 1 1
im0 0 er " or

WDE)

La ecuacién (IIL.37) muestra que la evolucic

comportamiento de las cantidades llevadas al me

Concluimos esta seccién con lo siguient
mercado de cualquier rama, se forma en la r
(I11.31), la tasa de ganancia de una rama es afec
que las cantidades para el periodo #+1] en (I111.23
conjunto de la economia y no sélo por las variat
evolutivo de una rama depende de lo que ocu:
radica la diferencia entre el sistema (I111.21-22-

sistemas, la evolucién de lo que ocurre en una
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(I11.35), se tiene que la relacidn de tasas de ganancia y precios depende principalmente
de las cantidades llevadas al mercado.

4.2 Condicién de estabilidad

La condicidn de estabilidad se establece con el siguiente teorema:

Teorema

@),
A

Entonces, limP;" = P" =
=

En la rama i, si <Q. (I11.38)

Demostracién: la demostracién de esta proposicién se encuentra en Benetti
[1979, pag. 99-102]).%

Corolario

O.in =mm{%' P_?' , ’%}

min

Q..

o) .
Q)

Entonces, ,IEEPIT =P,j=12.,N

Si =12..N

Lo anterior muestra que las condiciones matematicas y econdémicas establecidas
para la convergencia de los precios, de la secci6n 3.1, de este capitulo se pueden aplicar
al sistema (I11.21), (I11.22) y (111.23).

“La condicion que plamea Benetti ¢ fa(s)] < b, donde a(r) = (adt)/BV)Ci b = Oy C, = P! Q" Al realizar
las cor se llega a la condicion que se plantea aqui.

5. Un ejemplo de dinimica

El siguiente ejemplo muestra el funcionamiento

INSUMOS DE INSUMOS
TRIGO HIERR(
280 unidades 12 unidac
120 unidades 8 unidad

El primer renglén indica las unidades de trigo -

unidades de trigo; lo mismo se indica en el seg

de hierro. En adelante, se identificara al trigo co

Tenemos que los precios naturales, la tz

naturales, las demandas efectivas y la matriz A

(B pr)=3,12)
(1) = (4¥%)

575 0
(0= [ 20)
DE = (13225, 240).
s6 24
4115 115
32
5 5

Sustituyendo (I111.39-43) en (I11.21), (I

ajuste:

P = (RTJ’;) _ (13225 240

or ’QZ}

(r1-1=( P"- P)aw)]
LAQLY- @D =Ur"] - [T
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Las entradas de P* - P’y [ r;" ] - [r] de (I11.45) y (II1.46), respectivamente, son:

; Pm-P=23 575 = o (111.47)
er

pr-pr=1220"Qu (IIL48)
on

. 1 45 11508 -40"

o gt T [ 4
' 4 8 80507 +180" -
o123 400 11505 (111.50)

4 4 407 +1150;
Se observa de (111.47) y (I11.48), que, si Q" > 575 y Q2" > 20, entonces Py" < P*y
Py™ < P;". En caso contrario, se invierten las desigualdades. Para el segundo par de
igualdades, (I11.49) y (IIL50), si 115Q™ = 4Q,", las tasas de ganancia se igualan. En

ofro caso, una sera superior y la otra inferior a %.

Aplicando las condiciones de convergencia establecidas en (111.38), se tiene:

Alaz(') 1.6667 TL51
2,0 < ( )

La region de convergencia se puede visualizar en el plano a-f8. Esta regién se

a,(1)

25
X0 R

localiza entre las rectas que tienen al eje @ como bisectriz. La region para el mercado
uno -lineas continuas- contiene a la segunda -lineas punteadas-; es decir, los
productores de trigo tienen un margen de reaccién més amplio que los productores de
hierro.

Regidén de converg

6. Relaciones entre precios, tasas de gananc

Se tienen dos tipos de relaciones importantes. P
ganancia y los precios. Por otro, la de t
comportamiento de ambas depende la estabilid
respecto. Para la primera relacién, se probari
papel importante. En la segunda relacién, £47)
los productores, se tienen situaciones mas cor

conjunto de las dos relaciones, observamos com

Relacién entre tasas de ganancia y precios

De (111.22), se tiene:
-
t = e—
e

donde o) es la relacion entre la diferencia de
natural y la desviacién del precio de mercado co!

Recordemos que ay?) es endégeno par

matriz [f(1-1)] se determina la matriz de cantida
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los precios de mercado P”. Con estos elementos, después de suponer rendimientos
constantes, obtenemos la tasa de ganancia para la rama i:
13 =74

oo U 2l 1153
L P4 ( )

donde A’ es la columna i-ésima de la matriz A y P™ A’ es el valor del capital evaluado a
precios corrientes. Asi, para el periodo ¢ la tasa de ganancia es endégena. Ademas,

considerando (I11.52) y (111.53), se observa que a{r) depende de los precios de mercado
Fr.

Enseguida, veremos que el signo de a;(?) depende de los costos de reposicién de
capital P,"'A'. La siguiente proposicién establece las condiciones para que a; sea

positiva.

Proposicién
(1)Si Or >0y P"A'> P'A’, entonces a,y) >0
(2)Si QF <Oy P"A4'< P'4’, entonces a(t) >0

Demostracién

it

(1) Como Q > O/, entonces Ql" > l—_ ; multiplicando cada lado por Q" P/",
i it

se llegaa P> P, es decir, P;" - P"<0.

it

: i 1 1 : !
Por otro lado, P™ A'> P" A', implica que, —— > —— y -P"4'> - P* 4’ por
s p q PA A ' po!

E."P.Ai R.l.—P,"Ai
lo que, . > o
PA P 4

. Asi, r > r, es decir, r' - r < 0. Por tanto,

it

concluimos que:

r-r
afy)= " >0.
i(t) pr—p

(2) Para el segundo caso, se aplican

desigualdades correspondientes se obtiene la de

En ofras palabras, el primer caso de |
llevada al mercado excede a la natural y si
recuperacién exceden a los naturales, entonces

inferior a |a natural.

Existen otros dos casos:

Q)7 >0y Pra'<P'4

@) O <0y Pra'>PA

El primer caso representa la situacién d
superior a la natural, con costos de mercado sup
- P/ < 0, pero no se puede afirmar nada sobre
P"— P'A'y P - P"A' ya que pueden oc
siguientes: (a) P~ P"A'> P" - P"4' 6 (b) P,

de aff) puede ser positivo o negativo.

Relacién entre tasas de ganancia y cantidades

De (I11.23) se tiene:

ro-n

A= rain-gr

Asi que B{?) determina la relacién entre las tasa
cerca esta relacion. De la ecuacion (111.23), se de

necesarios 7;"(£) - " 'y B(t). A diferencia de ay?)
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donde lo que pasa en la economia afecta a cualquier rama, f(¢) de (I111.23) no es un
elemento endégeno, ya que no se determinan en términos de los otros datos del mismo
periodo. El coeficiente de reacciéon S; nos indica 1a manera en que se comportan las
cantidades para e! proximo periodo en relacion a las tasas de ganancia del periodo 1. 5;
no puede ser cualquiera. En particular, la cantidad ilevada al mercado debe estar acotada
por la cantidad de capital disponible y el capital necesario para obtener .

Andlisis de la relacién entre tasas de ganancia y cantidades

A continuacidn, se presenta un resumen de las relaciones l6gicas para a y g, la

lista es la siguiente:

([) ll,'>0,ﬂi>0
M) B"0-F">0,1*®O)-r" >0, Or(t+D)-0" >0
(@ B"(O-F" <0, r7(®)-r"<0, Q"¢ +D)-0" <0

an >0, <0
M A(O-P">0,r"()-r" >0, Q7 (¢t +D)-0Q" <0
@) Pr@O-F" <0, r"(®)-r" <0, Ort+H-0r >0

() <0, 5>0
MP"O)-F" >0, r"()-r" <0, O (t+)-0Q' <0
@) P")-F" <0, 5"@)~r">0, 07 (¢+)-0" >0

(V) <0, B<0
MA"O-P" >0, 5" )-r" <0, Q" ¢+)-Q" >0
() PP®)-F"<0,77()-r">0, 07 (t+D)-0F <0

Cada uno de los casos corresponde a alguna situacién econémica. Por ejemplo,
el caso (IV-2) implica que el precio de mercado es menor que el natural, que induce una
tasa de ganancia de mercado superior a la natural y una disminucién en la produccién

para el periodo ¢+/ en relacién con la natural.

Smith sélo estudia el caso donde a;f¥) ;
(111.21), (I11.22) y (1I1.23), las relaciones posib

dinamicas posibles. Esto se ejemplifica con los

@) Q>0 =P "<Plsi PPA'>P

) OF > QF =>P"<Pf;si P"A4;>P

Por ejemplo, en (a), se presenta un caso
lo llevado al mercado supera a la cantidad nat
por abajo del natural. Si se hace la hipétesis d
los costos naturales, entonces se obtiene una t
natural, es decir, se tiene ay?) >0. Ademis, si
misma direccién que la tasa de ganancia, la

inferior a la natural.

En el caso del ejemplo (b), se pued
situaci6n; es decir, ;porqué se puede tener un @
existe una rama j tal que ™ < ;™ < /" y ello h:
a la rama i. Aunque la salida de capitales se 1
hacia la rama 7/ superior a las que salen. Pero,
empresarios? Los cldsicos suponen que los cap
ramas de tasas de ganancia bajas a las altas. De
de los capitales de esta manera, pero Smith sugi
racional, por lo cual se moverian de las ramas
natural hacia las que estdn por arriba. Es decir,
cero implica un comportamiento por parte de lo
Smith.

“Sir -r>0y P7-P'>001" -r<0,y P -P'<0
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En el sistema (II1.3-4-5) y, particularmente, en ia ecuacién (I11.5), se forman las

cantidades para el siguiente periodo en funcién de los diferenciales de tasas de ganancia.

Pero si en esta ecuacién consideramos la tasa de crecimiento de cantidades, nuevamente

se encuentran las condiciones para obtener la estabilidad, como lo mostramos a

continuacién.

El sistema que se obtiene, considerando la tasa de crecimiento de cantidades, es:

QTOPO=0'F"
O -r" =a,@F"@)-F)
ore+h-gr _ 1

=" @-r)

or® B

Se llega a la siguiente ecuacion para el caso de a, S constantes:

or( +l)+%1’,'Q,"(t) = % PO+

Proposicién:

<

Si

P" <1, entonces lim P"(t) = P"

Conclusiones

1.

(IIL55)
(I11.56)

(111.57)

(IIL.58)

La inexistencia de indicaciones precisas en Smith para asociarle a cada estadio

de la economia -caracterizado por un nivel de acumulacién y poblacién- un

sistema de precios naturales, una tasa de ganancia natural y una demanda

efectiva son una gran dificultad para analizar el funcionamiento de mercado en

Smith y formalizar el proceso de gravitacién y asi poder establecer las

condiciones para llegar a una situacién
desequilibrio. Las soluciones propuest:
mencionados se han realizado apega
presentan las formalizaciones respecti
analisis que se desprende sobre la dis

equilibrio parcial.

. La caracteristica principal del sistema

precios de mercado en cada periodo po
ajuste en funcién de la tasa de gananc
que, en las formalizaciones modemas

competencia clasico, la formacién de pri

. He demostrado que el analisis dindmic

sistema. Esto se logra por medio de
rendimientos constantes en las cond
movimiento del capital en una rama deg
la economia. Asf, se logra proponer un |
de ganancia que incorpora la formacic
Cantillon-Smith. También, se muestra g
mismas que plante6 Benetti. Se demos
condiciones son necearias para la conve
valores intrinsecos, en el caso del ajust
Cantillon. Esto es asi porque los sis

Cantillon tiene la misma estructura gené

. Se ha mostrado que existen dos relac

estabilidad: (1) Ia relacién de tasas de g:
de ganancia-cantidades. Para la prin
end6gena, donde los costos de reposicié
El estudio de la segunda relacion i
movimiento del capital real en funcién ¢

ambiente de competencia, donde el ele
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conducta de los productores ante las tasas de ganancia, lo cual es un punto a

formalizar un futuro préximo.

. El precio de mercado que surge a partir de la demanda efectiva smithiana
sanciona o valida las decisiones que tomaron los productores: por ejemplo, para
el caso donde las relaciones de tasas de ganancia-precios y tasas de ganancia-
cantidades sean negativas disminuyen las cantidades llevadas al mercado para el
siguiente periodo. Es decir, la sancién se refleja en el sector real y no se
muestran las perdidas monetarias. Lo contrario ocurre para las relaciones
positivas mencionadas. Queda pendiente realizar el analisis del movimiento del
capital real y monetario de manera conjunta por la influencia de los precios y
tasas de ganancia. Aqui, suponemos que existen las condiciones para realizar un
incremento o disminucion de las cantidades como lo determina el sistema de

ajuste.

. También he mostrado que, en el sistema de ajuste de Benetti, es posible
incorporar una tasa de crecimiento de cantidades en funcién de las tasas de
ganancia, lo cual es semejante al ajuste de cantidades realizado por Boggio,

como se muestra en la ecuacién (1.1) del capitulo 1.

. En conclusion, la contribucién que se realiza en esté capitulo es la propuesta de
un sistema dindmico de ajuste en funcién de las tasas de ganancia, con una
formacion de precios de mercado en cada periodo que hace inteligible el proceso
de mercado smithiano y ayuda al andlisis de las condiciones bajo las cuales se

puede lograr el equilibrio desde una posicion de desequilibrio.

CAPIT

SMITH, EQUILIBRIO GE

Introduccién

En el planteamiento formal de gravitacion d
Benetti [1979), en Smith, la teoria economic
natural” smithiano se corresponde con un ec
naturales son explicados a través de los preci
natural es la tasa de ganancia uniforme. Adem
efecto, un equilibrio, ya que no existen fu
situacion. Especificamente, este equilibrio par
donde son conocidas las cantidades utilizadas c
Az,...., Ay, para producir la cantidad natural
produccién, como la tasa de ganancia unifc
produccion y el valor del excedente se distribuy:
de los medios de produccién adelantados. La ca
consumo productivo e improductivo del conjur

cantidad es igual a la demanda.

El primer objetivo de este capitulo, es r
econémico de corte clasico, cuyas caracteristica
precedente. Lo novedoso es la incorporacion ¢
productores y, asi, determinar las ramas que ma
se demostrard la existencia de este equilibrio, a |
improductiva individual, resulta del comportan
La demostracién del equilibrio, consiste en T

pueden ser compatibles. Benetti afirma que el
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presupone un “estado natural”, el cual puede ser identificado con el equilibrio

econémico anterior.

El segundo objetivo, ser establecer las condiciones necesarias para que el ajuste
de cantidades en funcién de los diferenciales en las tasas de ganancia sea estable. Con
ello, se explica como se puede lograr el equilibrio econémico de corte clisico desde una
posicion de desequilibrio. En el sistema de ajuste, se incorporan los precios de
produccidn, la tasa de ganancia uniforme y las cantidades obtenidas en la demostracién
del teorema de existencia. Con estos elementos, se forman la demanda efectiva y los
precios de mercado. Debido a que el sistema de ajuste tiene la misma forma que las
ecuaciones (111.21-23), presentadas en el capitulo tercero de esta tesis, se retoma el
teorema que establece las condiciones necesarias para obtener la estabilidad. Se ha
mostrado, en el capitulo III, que la condicién necesaria para la estabilidad, es que la
elasticidad de la tasa de ganancia respecto al precio sea inferior al valor absoluto de la
elasticidad de la tasa de ganancia respecto a la cantidad. Bajo estas condiciones, los
vectores de precios de mercado, tasas de ganancia y cantidades van convergiendo hacia
los precios de produccién, tasa de ganancia uniforme y cantidades naturales,
respectivamente.

Se ha sefialado en el capitulo anterior, que este sistema de ajuste incorpora la
formacién de precios de mercado en cada periodo, lo cual estd ausente en los andlisis

formales de la dindmica clésica.

En suma, el objetivo del presente capitulo es, demostrar la existencia de un
equilibrio clasico, donde se incorpora la conducta optima de los productores y

establecer las condiciones necesarias para la estabilidad de este equilibrio.

Este capitulo se ha dividido en dos partes. En la primera parte, se plantean los
elementos exdgenos y una breve explicacion del equilibrio econémico. Enseguida, se
formaliza lo anterior mediante una definicién y se prueba el teorema de existencia. En la
segunda parte, se establecen las condiciones de estabilidad de este equilibrio. Para esto,
se determina el sistema de ajuste. En la parte final del capitulo se presenta un apéndice
donde se enuncia el lema de Neyman y Pearson, utilizado para obtener el conjunto de

vectores de cantidades optimas que puede producir cada productor.

Recordemos que Benetti propone dos
naturales, aqui he retomado la solucién que

precios de produccién.

Se tienen dos diferencias importantes c:
explicado al inicio de este capitulo, realizada p
se desarrolla en el presente capitulo. La primer
de l1a hipdtesis de rendimientos constantes. A«
determina por una matriz de coeficientes téc
respecto a las cantidades O/, que se obtienen
empresarios o productores. De manera precisa,
beneficio, se determina un conjunto de ve
producidas y que son solucion al problema
empresarios, a través de un comportamie
improductiva. Surge el problema de deterr
demandadas por los empresarios, -producto de
compatibles. La respuesta positiva se demt
coincidencia con Benetti es que, en equilibr

Ricardo-Sraffa con uniformidad en la tasa de ga

Una conclusion que se desprende de
produccién Ricardo-Sraffa y la consecuente uni:
ser compatibles con una determinacién de canti

de los empresarios.

Algunas observaciones

Me parece importante realizar algunos

leyes de mercado, leyes naturales y funciones de u

En este capitulo, las leyes econémicas ¢
anteriormente, identificado con el “estado nz

prevalecen en el mercado. En desequilibrio,



119

Cantillon-Smith; con dichos precios y dadas las condiciones técnicas, se calculan las
tasas de ganancia, lo cual determina nuevas cantidades que forman nuevos precios de
mercado. Mientras que en equilibrio, los precios que prevalecen son los precios de
produccién, con tasa de ganancia uniforme y las cantidades presentes en el mercado se
igualan con la demanda. Ello retoma la concepcion smithiana de dos tipos de leyes,

unas para el estado natural y otras para el mercado.

Respecto a la interpretacién del estado natural, como un equilibrio econémico.
Se ha definido equilibrio econdmico como aquella situacién donde el conjunto de
decisiones que han tomado los individuos resultan ser compatibles y prevalece la
uniformidad de la tasa de ganancia. La proposicién de gravitacién afirma que, los
precios de mercado no se alejan de los precios naturales y es posible lograr la
compatibilidad del conjunto de decisiones, por lo cual, es légico asociar el estado
natural con una situacién de equilibrio. Por otro lado, autores como Duménil-Lévy

[1993, pag. 70 y 74] “legitimamente llaman a esta situacién un equilibrio”.

Se introducen las funciones de utilidad como un instrumento para la
determinacién de la demanda de consumo improductivo de cada empresario de manera
endégena. Este enfoque supone que cada productor tiene una relacién de preferencias,
las cuales estdn dadas y permanecen fijas. Ademds, existen tantas relaciones de
preferencias como productores en la economia; cada relacion de preferencias estd
univocamente representada por una funcién de utilidad. El empresario, al elegir la
canasta de bienes que es mds preferible, maximiza la funcién de utilidad, sujeta a las
restricciones de su ingreso. Existe una hipdtesis sobre la relacion de preferencia y es
que, para cada canasta de bienes, siempre existe otra que es estrictamente preferible a
ella. Por tanto, el productor gasta todo su ingreso en la demanda de bienes. Asi, un
productor, tendrd que demandar bienes, cuyo valor agregado sea igual al ingreso total
disponible y con ello maximizar su utilidad. En equilibrio, no hay ahorro neto ni se
incrementan las inversiones. La manera de determinar el consumo improductivo o final
de manera endégena contrasta con los andlisis formales sobre 1a competencia clasica
usual. En el capitulo uno, hemos planteado distintas maneras de cémo se establece
exdgenamente el consumo en el enfoque de inspiracién clisica. Por ejemplo, en
Duménil y Lévy [1983, pag. 11] se establece que el valor del consumo es proporcional

al ingreso. Si bien esto puede ser una conjetura correcta, no se da una prueba y se

estipula como verdadera. Es necesario pasar a |
Boggio [1992], que supone que la funcién
respecto a los precios y homogénea de gre
homogeneidad de grado cero es similar al pla
homogeneidad de grado uno respecto a las

planteamiento.

Sobre Ia determinaciéon de la demand:
empresarios o productores tienen capital mor
medios de produccién. Resultado del proceso
mercado, cada productor obtiene una masa de
respectivo, se utiliza para comprar bienes que s
canasta de bienes para consumo final, se determ
Es asi como se obtiene de manera endégena la
otra parte de la sociedad la conforman los tra
salario son parte de los medios de produccién.
exdgeno, conformado por una canasta de bienes

Parte 1

1. Explicacién metodolégica de la propuests

La economia que se analiza consta de N bienes.
de produccioén o consumo. Los empresarios se ¢
monetario, que sélo cumple la funcién de ser
manera productiva. No se explican las causas p:
inicialmente su respectivo capital monetario. S
través de un tnico proceso y que cada uno de el
existencia de N bienes y un tinico proceso pat
través del conocimiento por el conjunto de los e
de coeficientes técnicos. Se suponen rendimien

caracterizada la forma de producir cada bien. El
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que el productor respectivo obtiene una tasa de ganancia uniforme sobre el capital
adelantado. Debido a las especificaciones acerca de las condiciones de produccion, que
son conocidas por cada productor, se logra determinar el vector de precios de
produccién unitarios y positivos. Los precios de produccién, son los elementos mas
importantes para tomar las decisiones economicas, que se refieren al dénde, cuinto, qué

producir y consumir.

Veamos cémo se resuelve el problema de las cantidades que debe producir un

productor cualquiera.

De entrada, cada empresario puede producir en mis de una rama. Esto es posible
ya que los procesos de produccion son conocidos por cada uno de los productores. La
actividad econdmica se inicia cuando cada productor determina los niveles de
produccién que va a producir en cada rama e invierte el capital que posee en la compra
de medios de produccién necesarios. Analicemos el problema de cémo determinar las

cantidades que debe producir.

Suponemos que existen medios de produccion suficientes para llevar a cabo los
diversos niveles de produccion y también suponemos que el valor agregado de estos

medios no debe rebasar el capital monetario disponible.

Por medio de los elementos descritos anteriormente, un productor primero
determina su conjunto de posibilidades de produccién de la siguiente manera: conocida
1a matriz de coeficientes técnicos y precios, calcula los costos unitarios necesarios —o
capital adelantado- para producir una unidad de cada uno de los bienes; todos aquellos
vectores de cantidades cuyos costos no superen el capital disponible conforman su
conjunto de posibilidades de produccion. Cualesquiera cantidades que estin dentro de
este conjunto pueden ser producidas por el empresario. A mayor capital, el conjunto de
posibilidades serd mayor, por lo cual este conjunto es endégeno, depende del capital
disponible, 1a matriz de coeficientes técnicos y los precios. Para el caso donde son
conocidos tanto los precios como la matriz de coeficientes técnicos, el conjunto de

posibilidades de produccién sélo depende del capital disponible.

Después de caracterizar su conjunto de |
debe elegir algiin vector por producir. Para est
de cantidades que pueda ser producido, calcula
Enseguida, maximiza la masa de beneficios s
produccién. Se demuestra que para el caso part
constantes-, las cantidades que maximizan la m:
cuyas tasas de ganancia sean maximas. Al pi
debido a la uniformidad-, entonces cualesquier:
de optimizacion son tales que la suma del

produccién iguala el capital disponible.

El interés del productor es maximizar lz
gran diversidad de vectores de cantidades que |
total de las cantidades producidas se concentra
como medios de produccion para el siguiente |
improductivo. No necesariamente las cantidad
que sean cubiertas las demandas del conjunto
estar vigente la tasa de ganancia uniforme y ca
Optima, pueden no resultar compatibles la o
cantidades obtenidas resultan ser compatibles.

Suponemos que no existen problemas ¢
trabajo; se lleva a cabo de manera inmedia
producirse. El consumo que realizan los tra

produccion.

Se probara que cada productor, al inverti
masa de ganancias proporcional al capital inicia
tasa de ganancia. Esta masa de ganancia se de
para consumo improductivo, es decir, no ahorrz

subsecuentes. En este caso, estamos en reproduc

Con la masa de ganancia como ingreso

determina la demanda improductiva: una canast:
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al ingreso disponible y que maximiza su funcién de utilidad. La agregacién de dichas

canastas genera la demanda total para fines improductivos por los productores.

Bajo la hipdtesis de que la matriz de Leontief tenga inversa y sea positiva,
siempre se puede obtener un vector de cantidades de los distintos bienes, cuya cantidad

neta cubra la demanda improductiva agregada.

Cuanto producir y consumir queda determinado por cada productor de manera
independiente, el problema que surge es, jpueden ser compatibles las decisiones
individuales realizadas de esta manera? Observemos que la respuesta afirmativa implica
la existencia de un equilibrio econémico, con precios de produccién Ricardo-Sraffa,
uniformidad de la tasa de ganancia y, ofertas y demandas agregadas iguales, las cuales

surgen de comportamientos aislados, racionales e individuales.

Pasaremos a formalizar las ideas anteriores.

2. Formalizacién del equilibrio econémico

2.1 Elementos exégenos de la economia e hipétesis

1) N mercancias o bienes, los cuales son basicos.
2) W trabajadores.
3) El nimero de productores o empresarios es K.
4) Cada empresario k = /, 2,..., K, se caracteriza porque posee un capital inicial
M*, ntimero real positivo.
5) Cada empresario &k = /, 2...., K tiene:
a) Un X; conjunto de planes de consumo distinto del vacio que se
identificara con el ortante no negativo de R (R es el espacio euclidiano N-
dimensional).
b) Una relacién de preferencias 4, sobre Xz c R, que cumple el principio

de no saciedad local, estrictamente convexa.

¢) Una funcién de utilidad Uy: .
asociada a la relacién de preferencia 4,.
6) Las condiciones técnicas de producc
coeficientes 4 = (ay) de tamafio NxN; a; descri
para producir una unidad del bien j; A es |
comprendidos como parte de los medios de pr
invariables. Se supone que 4 es indescomponib
es menor o igual que 1.
7) No hay capital fijo, por lo cual todo el
8) Cada productor puede producir ya sea
9) La duracién de proceso productivo e
fijo.

E! punto (1) corresponde al nimero d
como insumo para el proceso productivo o ser
punto (2) establece la existencia de trabajador
punto (4) define a cada productor como ag
monetario, medio de cambio, que se invierte p:
El punto (5) determina la demanda no producti
de la maximizacién de la funcién de utilidad
utilidad son las usuales para garantizar la existe
(6) se establece cémo se produce: hay un solc
método es del conocimiento comin de los pi
Frobenius menor o igual que 1 implicara que lo

sean mayores que cero. Ademads, existe la invers

2.2 Sistema de precios

La columna j-ésima 4’ de la matriz 4 indica las

requieren para producir una unidad del j, los
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largo del periodo de produccion. El valor del capital necesario para producir una unidad

dejes:

Pay+ Py + ...+ Py (Iv.1)

Si cualquier productor que produce en la rama j recupera el valor de los costos
de produccién y el valor excedente es proporcional al precio de los medios de

produccién, la ecuacién de precios Ricardo-Sraffa del bien j es:

Pj=(Pajj+ Paay + ...+ Pray) + (Pray; + Pray + ...+ Prayy) (Iv.2)

Se hace lo mismo para todos los bienes, por lo cual, en forma matricial, el sistema de

precios se escribe:

P=( +r)PA (Iv.3)

El siguiente teorema resume la existencia y unicidad de los precios de

produccion.

Teorema

Supongamos 4 no negativa e indescomponible. El sistema

P=(I+r) P4

tiene una solucién positiva, P, con A(4) =(I/(1 + r)) > 0, si sblo si, el valor propio de
Perron-Frobenius A(4) de A es menor o igual que /. En este caso, 4(A4) es tnico y P es

unico, salvo miltiplos.

Tanto el vector de precios, como la tasa de ganancia uniforme, determinados por
medio del procedimiento anterior, son los elementos importantes para tomar las

decisiones por cada uno de los productores.

2.3 Conjunto factible de produccién

El empresario k se caracteriza porque posee L
adquirir medios de produccion bajo dos hipét
producir en cualquier rama y, (2) el valor agr
puede superar su capital disponible. A continu:
determina su conjunto de posibilidades de
Supongamos que, un productor &, decide pro
Q_,",..., ONk de cada uno de los bienes. Estas ¢
dimensional Q. El valor del capital necesario

unitario multiplicado por su cantidad:
(Piayj+ Py + ...+ Pray) OF

De aqui, tenemos que el valor agregad

vector de cantidades mencionadas O es:
P e o+ N+ .. +P
1(@n Qi+ ... +ainQy) + ...+ Py(an

Donde a;; Q," + ... +a,NQN't representa la dema;
para producir el vector de cantidades O*.

Como los costos de las cantidades a

disponible por £, se tiene que:
P (asn Q]k T soo +ﬂ"vQNk)+ ...t Py(an
Escrito en forma compacta:

PAQ < M*
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Se define el conjunto de posibilidades de produccion, para el productor k, como
a todos aquellos vectores columna N-dimensionales Q" no negativos, cuyo valor de

medios de produccion necesarios para producir Q" no rebasan % en otras palabras:
{ QI‘ =y des no negativo y PAQ* < M* } (Iv.8)

Este conjunto de denotara por PX. Observemos que AQ* es un vector columna donde la

entrada i-ésima representa la cantidad del bien i requerida para la producir 0*.

En el caso de N = 2, p* se representa por la parte sombreada del primer

cuadrante, cuya figura de muestra a continuacion:

Conjunto factible de produccién
para el productor k

Observemos que, a mayor capital monetario M, el “tamafio” de P* se incrementa, por lo
cual este conjunto depende del capital disponible por el productor k. Ademis estos

conjuntos son “paralelos”.

2.4 Decisiones de produccién

En el punto anterior se determiné dénde puede producir k. Ahora se establecerd la

manera de decidir cuanto puede producir de cada bien.

El beneficio que se obtiene, por producir una unidad del bien j, es el ingreso
menos los costos (unitarios) al estar vigentes los precios de produccion, tanto los

precios como los costos corresponden a P; y Pa; + Pay + ...+ P,

respectivamente. Asi, el beneficio unitario es /

de la matriz 4.

Si un productor &, elige producir distir

por Q", vector de produccion factible, la masa d
(Pr—PAQf + (Pr— PAT YO + ... +(J
Bajo é] supuesto que todo se vende, se tiene:
gl Q") = E-i(P; - P4 )Q}

Escrito de manera matricial (IV.10) queda, gy
identidad de tamafio NxN.

Si el conjunto de productores elige pro

Gptima, cada uno de ellos se plantea el siguiente

maximizar T~ (P; - PA ) O}
sujeto a XV PA OF < My 0f > 0 para

El mismo problema se escribe de manera equiva

maximizar gk(Q*)
sujeto a Q* ep*

Como P* esun conjunto compacto y la
en todo R, (espacio euclidiano N-dimensional)
argumento Q" podemos asegurar que siempre e;

de cada productor.

Una solucién al problema (IV.13-14), se

masa de ganancias, cuyas entradas correspond
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negativas Q,". QNk, tal que el valor de los medios de produccién es inferior o igual al

capital disponible.

El problema econdémico, la maximizacién de la masa de ganancia, nos ha
conducido a plantear el problema matematico (IV.13-14). Pasaremos 2l estudio de la

solucién de este problema.

2.5 Solucién al problema de cada productor

Supongamos el problema matematico

maximizar 3~ (P; - PA )}
sujeto a X PA Qf < M* y Q¥ >0parai=12...N

La solucién matemdtica de cada productor se obtiene aplicando el lema de
Neyman y Pearson, cuya formulacién se establece en el apéndice de este trabajo, que
aplicado en este punto se realiza como sigue. Para cada una de las ramas, se consideran
los cocientes (P; — PA' )/(PA’); si existe alguna rama de la economia i donde el cociente
(P; — PA" )/(PA") es positivo, entonces se localizan aquellas ramas de la economia donde
estos cocientes son méximos. El conjunto de estas ramas se denotan con J.

Formalmente:
J={i=1 2,...N | (P;-PA") PA' 2 (P, -PA) PA’ para toda j} (IV.15)
Este conjunto nos indica las ramas de la economia donde el productor & debe
invertir su capital monetario M. Los vectores Q", que maximizan la ganancia g tienen
entradas no negativas en las ramas correspondan a J y el valor agregado de los medios
de produccién es igual al capital monetario disponible A k En las ramas no
pertenecientes a J, se producen cantidades nulas.

Formalmente, el conjunto solucién es:

7= {0" e R.", semipositivos | 0 = 0 si ig 3y PAQ" = M+ } (IV.16)

Esto significa que cualquier vector no negati

pertenece a T y, viceversa, cualquier elemento

En términos econémicos se tiene que el
ganancia r, que es la misma en todas las rama

2,....N } y el conjunto T= { Q"' € RN| Q‘.Z()y

En otras palabras, aplicando el lema de
determina las ramas donde se maximiza su masz
corresponden a aquellas donde prevalecen las
todas las ramas prevalece la misma tasa de g
uniforme-, no hay ramas mas preferibles que ot
que requiera medios de produccion, cuyo valor :
la maxima masa ganancias. Por tanto, la c
determinar el conjunto de vectores de produccic
es que el valor agregado, invertido en la adqui:
igual al total del capital monetario disponible #'

Para el caso N=2, T consta de una semj

o/

g

Conjunto solucién del

Observemos que existe una infinidad de

el productor puede elegir cualquier elemento de

Con los paragrafos anteriores, queﬂa dete
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2.6 La ganancia del productor & en equilibrio

Se ha obtenido una expresién para la masa de ganancia para el productor k, que se

determina por el vector de cantidades O*:
g(@Yy=P(I-4)0 (av.17)

Supongamos que Q"' € T es uno de los vectores factibles que maximizan la
ganancia, por lo cual se tiene que PAQ"' = M*. De otro lado, el sistema de precios
cumple P = PA + rPA, es decir, P( I - A ) = rPA. Si multiplicamos por Q*" Ia ltima
igualdad, llegamos a:

g (@)= ri* (IV.18)

Es decir, la masa de ganancia maxima de cualquier productor k es proporcional a su
capital disponible, donde la constante de proporcionalidad es la tasa de ganancia.
Observemos que este resultado es vilido si los precios que prevalecen corresponden a

los precios de produccion y el capital del productor & se utiliza completamente.

Se supone que toda ésta ganancia se destina completamente a la compra de

bienes para consumo improductivo.

2.7 Demanda improductiva

Un elemento importante para determinar la demanda improductiva de k es saber cuinto
debe consumir de cada bien. Este problema se aborda en esta parte. Para esto, se retoma

el punto cinco de los elementos exdgenos mencionado al inicio del punto dos.

Se ha supuesto que cada bien puede ser utilizado ya sea para el proceso
productivo o para el consumo improductivo. Asi, un productor puede demandar
cualquiera de los bienes. Se supone que cada productor tiene una relacién de

preferencias 4, sobre el espacio de consumo X (ortante no negativo de RN) y que esta

relacién de preferencias tiene asociada una fu
estrictamente céncava. La restriccién presu

ganancia g, establecida en (IV.18).

El conjunto de consumo factible para
aquellas canastas de bienes de Xi (representa
tienen un valor menor o igual a la ganancia
demanda la cantidad di de cada bieni= 1,2, ...
cual serd una canasta de demanda factible par:
ganancia obtenida, es decir, PO S gi El c
propiedad se denota por 4'. Formalmente:

4 =( D eXi| PO g

La hipétesis principal para la determina
que demanda cada productor es su conducta
encontrar aquella canasta de bienes que maxi
restriccion de su ganancia. Es decir, la demanda

la solucién del problema siguiente:

maxU(Dy)
sujeto a Dy € A

Como Uy es continua sobre el conjunt

tiene solucion. La proposicion siguiente resume
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Proposicién
Sea U, estrictamente concava

Si O es solucién al problema (IV.20-21), entonces POy = rM* y est4 solucién

es lnica.

La demanda agregada que resulta de la conducta 6ptima del conjunto de

productores es:

(IV.22)

2.8 Resumen sobre el conjunto de decisiones

Las principales decisiones que toman los productores se refieren a qué, dénde y cuinto
producir y consumir. Hemos explicado como se realizan todas estas decisiones por cada
productor a partir del conocimiento de los precios de produccién, es decir, como se
toman estas decisiones cuando prevalece la tasa de ganancia uniforme en todas las
ramas. Los precios de produccién pueden ser calculados por cada productor debido a su
conocimiento de la matriz de coeficientes técnicos. Cada uno de los agentes realiza su
decision de manera aislada e independiente de los demas y no necesariamente resultan

ser compatibles.

Veamos cuales son las demandas y ofertas agregadas como resultado de un

comportamiento éptimo individual sobre la oferta y demanda.

Si el productor k con su capital #* decide producir el vector de cantidades Q*°
deberd demandar medios de produccién AQ*"; la demanda agregada de medios de
produccion es AZ,,Q"'. Comio la duracién del proceso productivo es el mismo para todos
los bienes y no hay ningiin problema en su desarrollo, al final se obtiene el vector de

produccién bruta Q".. Asi, 1a produccion bruta agregada es ZkQ*‘ = Q‘.

El vector de cantidades Q' se divide en dos partes: una que repone los medios de

produccién utilizados AQ‘ y ofra parte, el excedente, que se destina al consumo

improductivo (/ -A)Q'. Por lo cual, los medio:
continuar un proximo periodo y otra parte d

demanda realizada por los productores y ser cor

La ganancia obtenida por el productor
maximiza su ganancia es g; = r¥ *. Este ing
adquisicion de un vector de consumo improduc
kes O, por lo cual 0" = £, es la demanc

empresarios.

El siguiente esquema muestra el funcion

M—> a0 => Q" yQ = (1-4) Q" + A¢

Su explicacién se desprende de los argumen
resumen, —> indica que el productor k ade
produccion AQ"‘ por un valor igual a & k y =>
productiva y la obtencién del vector Q"‘ , cuya
destina a satisfacer el consumo improductivc
socialmente. El funcionamiento corresponde a

excedente se consume improductivamente.
El mismo funcionamiento en términos de
M —> PAQF => PQ""y PQ" = P(1-4)Q" + PAQ'

y se reinicia otro proceso. En este caso, el cap:
compra de medios de produccion. Esto se

productivo, se genera un vector cuyo valor es P(
repone el valor de los medios de produccién y «
reestablecen las condiciones para iniciar otro pr
de todo el proceso, el conjunto de productor

reiniciar otro proceso de produccion.
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La compatibilidad del conjunto de decisiones se realiza si el conjunto de

decisiones que hicieron de manera independiente los productores en el dmbito de la

produccién y consumo se igualan: (/ -A)Q" = D', En este caso, se tiene que el valor de

cantidad ofrecida y demandada coinciden, es decir, P(/ -4)Q" = PD".

El conjunto de intercambios de las empresas se resume en el siguiente cuadro:

Oferta empresas

Demanda empresas

Inicio |Compran con #

ALG"

Final  [(I- HL0F

PN

Donde =T M* es el capital total.

3. Definicién de equilibrio

Un equilibrio econdémico se define como:

(1) Un sistema de precios N-dimensional representado por el vector P’ con

entradas positivas y tasa de ganancia uniforme r.

(2) Para cada empresa k = /, 2,...,K, un vector de produccién O

(3) Para cada empresa k = /, 2,...,K, un vector de consumo o

tal que:

(4) El plan de produccién Q‘“ es solucién al problema,

max P'(I- A)Q
s.a. P‘AQ" ity Q" no negativo,

) ;" es solucién al problema,
max U(Dy)

s.a. P'Q( S D Xy

donde g = rMf

y finalmente,

(6) La oferta y demanda improductiva cc
(A) 2O =50’

Es decir, un equilibrio consta de un sistema de
uniforme positiva; para cada empresa, un vecto!

consumo optima, donde la oferta y demanda agr

4. Teorema de existencia del equilibrio

Se realizaré la demostracion de manera explicit.

elementos expuestos anteriormente.
Los precios

Los precios de equilibrio se obtienen como solu
P =(1+r)PA

bajo la consideracién de que A es no negativa
A(A) de magnitud maxima, es menor que uno,
numero real positivo que tiene asociado ur
maltiplos. Esta afirmacién se basa en el Teoren
a este caso se tiene que A(4) = (1/(1 + r)). Deno
asociado. Este vector corresponde a los precios
uniforme. Estos son los elementos importante

donde se toman las decisiones y el sistema de aji



137

Las cantidades

El problema que se plantea cada productor es, determinar el vector de cantidades que

maximizan la ganancia:

max g( Q)
s.a.Qfe Pt

Las soluciones a este problema se localizan en el conjunto:
T={ Q" e R | Q" 20y P°4Q" = H*}
Una vez, determinado el conjunto T, el beneficio para cada empresario & es:
g=rM~
Para determinar la canasta de bienes que demanda £, se resuelve el siguiente problema:

max Uy D)
s.a et

Debido a que la funcién de utilidad es estrictamente concava y la relacién de preferencia
cumple el principio de no saciedad local, existe un tinico & € A* que es solucién a este
problema y se cumple que, PO’ = rM*. La demanda agregada es, X & = D'y se tiene
PO"=rM, donde M= T, M*.

Enseguida, probaremos que existe un vector agregado de cantidades, cuya
produccién neta es igual a la demanda 0 y que, este vector se puede desagregar entre
los empresarios de manera 6ptima, es decir, la asignaciéon que corresponde a cada

empresario maximiza su masa de ganancia.

Llamemos Q" al vector de cantidades tal que la produccién neta es igual a 0",

por lo cual se cumple la igualdad:

(-4)0°=0

Matemiticamente, Q' se determina por

que, debido a las hipdtesis sobre la matriz A, ex
Q' =U-4y'0

Una afirmacién util para Q° de (IV.23-
donde M = XM * En efecto, como P* = (/
Multiplicando por P* a (T - 4)Q" = D', se llega
(I+r)P'A Q' - P'AQ' = rMy concluimos la afin

El problema que surge en este punto, ¢
cada empresario k la cantidad O, que

estableceremos una manera de realizar esto.

Sea u = M* 1 (ZuM*). A cada productor ¢

.

Q-

Se necesita probar que este vector de pr
ganancia. Para probarlo, es suficiente mostrar g
para realizar 0", es igual al valor del capital di

la forma como se ha caracterizado el conjunt

efecto, se cumple:
P'AQY = P A(uQ") = m P'AQ = (M /|
Ademss:
QN =Ta Q= QLM 1 (Tutf)) =

El planteamiento anterior se resume con el sigui
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Teorema de existencia

El sistema de precios P’, la tasa de ganancia r del sistema Ricardo-Sraffa y para
cada k, el vector de cantidades Q*' y el vector 5, constituyen un equilibrio para la

economfa.

Parte I1

1. Gravitacién smithiana

En el capitulo III, se realizé6 una reconstituciéon formal del mecanismo de mercado de
Smith. A través del andlisis de la estabilidad, se plantearon las condiciones necesarias
para que los precios de mercado converjan a los precios de produccién. Como se
argument6 en dicho capitulo, este equilibrio es una formalizacion econdmica del

“estado natural” smithiano.

En el presente capitulo, se ha realizado otra formalizacién del concepto de
equilibrio clasico, donde se incorporan los siguientes elementos: una conducta
maximizadora para los productores, quienes toman decisiones de consumo y produccién
de manera éptima, con precios de produccién y tasa de ganancia uniforme, adehés dela

compatibilidad del conjunto de decisiones.

Lo que procede es unificar ambos analisis, para establecer las condiciones
necesarias bajo las cuales el equilibrio que se ha mostrado en este capitulo sea estable.
Para esto, se retoman los planteamientos realizados en la seccién cuatro del capitulo III,
que son aplicables a este caso sin ninguna dificuitad. El sistema de ajuste de cantidades,
en funcién de las tasas de ganancia, que se planteo en dicha seccién, incorpora los
elementos que constituyen el equilibrio econémico del teorema de existencia

demostrado arriba.

Para unificar la notacién de lo realizad
hacen las siguientes convenciones. El vector co
se describe con Q°, cuya entrada Q;", indica
precio natural, corresponde al precio de produc

. * . -
ésima es P; y, la tasa de ganancia uniforme ¢
diagonal N-dimensional cuya entrada i-ésima e
con P".

1.1 Demanda efectiva

Retomamos la definicion de demanda efectiva e
poder de compra establecido con anterioridad
producto del precio natural y la cantidad natura

P,"Qi., que permanece fija durante el proceso de

1.2 Sistema de ajuste

El ajuste que se realiza, en funcion de las tasas
manera. En un mercado , el desequilibrio se for
no es igual a la tasa uniforme. Esto se origina p
es igual a la "cantidad natural” o de equilibrio
bien i, no coincide con el "precio natural”. Para
coincide con la cantidad Q/", el precio de merc
Smith. Este precio, es resultado del conjunto d
diferencias entre los precios de mercado y prec
la tasa de ganancia efectiva y la de equilibrio. L:
de mercado con la uniforme, inducen nuevos

nuevas cantidades y precios de mercado, reinici

El sistema de ajuste, que se formaliz

siguiente.
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=P OO avamn
[7"1-[=(P" - P)am] (IvV.28)
1°0 Q%1 - (2D = (7]~ DB (IV.29)

Como antes, [Q], ], [@"), [a()] y [B(1)] son matrices diagonales N-dimensionales, cuyas
componentes se denotan con el subindice correspondiente. Los demds son N-vectores
renglones y | “es el vector N dimensional, que consta de unos. En particular, P/, [r/"]
y [r] son vectores renglén, que representan los precios de mercado, las tasas de ganancia

de mercado y las tasas de ganancia uniformes respectivamente.

La primera igualdad (IV.26) corresponde a la formacién del precio de mercado
con la regla Cantillon-Smith; en (IV.27), a relaciona la diferencia de la tasa de ganancia
de mercado y la natural con la desviacién que tiene el precio de mercado y el precio
natural. En (IV.28), se determina la cantidad a producir para el siguiente periodo, la cual
depende de Ia desviacién que tenga la tasa de ganancia de mercado de la tasa uniforme y
del signo de B(y).

2. Condicién de estabilidad

En este punto, aplicamos lo que se ha discutido en I11.14 y I11-4.2.

En palabras; en cada mercado, si el valor absoluto de la elasticidad de la tasa de
ganancia respecto al precio, es menor que, e! valor absoluto de la elasticidad de la tasa
de ganancia respecto a la cantidad, entonces el vector de precios de mercado convergera
a los precios de produccion.

Teorema

Si |Ep{r)| < |EpAr)| para cada i = 2, ..., N, entonces P,” converge a P".

Conclusiones generales

1.

En el capitulo uno, se ha mostrado que
proceso de competencia clasico, no i
mercado. En su lugar, sélo se presenta u
se muestran formalizaciones sobre ¢
Cantillon y, se presenta un modelo de .
modelo, en particular, formaliza la t
Cantillon, donde los precios de mercado
propio Cantillon y que, retoma después
sobre Cantillon. Por ejemplo, Klimovs
mercado en Cantillon, dejando de lad
capitulo dos, contribuye a comprende:
mercado gravitan en torno al valor intrin
para Cantillon, es la misma que Benetti
ajuste en funcién de las tasas de gananc
el analisis dindmico por sectores de B
donde hay interrelacién entre las ram
dinimicos es mostrar, cémo el mecanisn
esto tiene repercusiones en las tasas de
cantidades. Este movimiento para S
precios de mercado graviten alrededor
antes, este trabajo de tesis contribuye en
formacién de precios de mercado en ca
hace diferente respecto a las propuest

clasico.

Se ha mostrado, mediante el respectivo :
formalizan el ajuste en funcion de las ta
han determinado las condiciones nece:
equilibrio desde una posicion en desequ

de ganancia, puede llegar a ser est:
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elasticidades de las tasas de ganancia respecto a los precios, son menores que los
valores absolutos de la elasticidades de las tasas de ganancia respecto a sus
cantidades. En estas condiciones, los precios de mercado convergen a los precios
de equilibrio. Asi, el elemento importante para lograr la estabilidad, son las
conductas de los productores ante diferentes tasas de ganancia y ello depende de

los movimientos del capital real.

. La importancia del capitulo cuarto, consiste en proponer una formalizacién det
equilibrio clasico: precios de produccién, uniformidad de la tasa de ganancia,
con igualdad a nivel agregado de la oferta y demanda en cada rama. La
contribucién consiste en, introducir un comportamiento 6ptimo de los
productores, mediante el cual, cada productor determina su demanda
improductiva maximizando una funcién de utilidad. Se determina también su
vector de oferta, al maximizar su masa de ganancias. Este rasgo distintivo es lo
que hace diferente a la presente formalizacién, de las discutidas en el capitulo
uno. Se demuestra mediante un teorema la existencia del equilibrio, lo cual, a su
vez, muestra que la teoria de precios de produccién es compatible con las
conductas éptimas de los productores, expresadas por funciones de utilidad y

masas de ganancias.

. Otros elementos particulares sobre la formalizacién presentada en el capitulo
cuatro, son los siguientes. El equilibrio, corresponde a una situaciéon de
reproduccion simple, ya que todo el excedente se consume improductivamente.
Un supuesto explicito, es la asimetria de la sociedad: los productores son los
agentes importantes y su conducta como consumidores determina el
comportamiento de toda la economia. El sistema de ajuste es diferente a los
presentados en el capitulo uno, ya que se toma como punto de referencia las
variables de equilibrio; mientras que en otros modelos, el equilibrio solo se
alcanza al final del ajuste. También la propuesta difiere en la forma de
determinar el consumo improductivo o final. Para el caso de Boggio y Duménil-
Lévy, se establece exdégenamente. En cambio, aqui, se obtiene de manera
endégena por medio de la maximizacién de una funcién de utilidad. Se
demuestra que, un productor realiza la maximizacion de la masa de beneficios

en aquellas ramas donde prevalecen las maximas tasas de ganancia; en dichas

ramas, debe invertir completamente su
la masa de ganancias es proporcional

proporcionalidad es la tasa de ganancia.

. De los puntos anteriores resultan las cor

formalizacién del equilibrio cldsico, do
y demanda por medio de la optimizacid
y se explica cémo un ajuste en funci

estable y lograrse el equilibrio menciona

. Pero mas alld de formalizar dindmicas

cémo el anélisis de las proposiciones 1
pueden ayudar a comprender el compl
Para ello, se incorpora explicitamente v
asi mismo, se establecen las condicione
dindmica pueda llegar a una situaci
produccién, la uniformidad de la tasa

demanda.

7. Las tareas pendientes son las siguientes:

a) En los modelos de ajuste del capi
de compra, evaluando la cantidad
corresponde al planteamiento de Sm
esta cantidad de dinero esta presente
pendiente el andlisis de otras maner:
compra -o cantidad de dinero- que

compra de un bien.

b) El analisis de la formacién de prex
dinero. Ademds, un elemento exdge
monetario que los productores in
produccién. Para levantar estos supus

bancario.
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c) El andlisis del movimiento del capital real se realiza de acuerdo a las
indicaciones presentes en los economistas clisicos: movimiento libre del
capital hacia las ramas de mayores tasas de ganancia. Un analisis méas amplio

sobre la formalizacién de este aspecto, es necesario.

d) El analisis del equilibrio y su dindmica se estudia por separado. Queda
pendiente construir un modelo que explique conjuntamente tanto la situacién

de equilibrio como desequilibrio.

APEND]

Lema de Neyman y Pearson

Sea ¢ RY — R una funcién cuyo dominio es e

cuyo rango son los nimeros reales.
#(x1, X2,...xx) = 2 yx;, donde % son cor
Consideremos el problema:

Max #(x;, x3,....xn)

Sujeto a TN 6x; < n
donde &; son constantes no negativas, no todas ¢

Si existe un indice { = /, 2,...,N tal g

conjunto de indices

J ={i=12,.,N (/&) = max (3/9), pa

Entonces, el conjunto solucién del probl

x*no negativos, tal que x;*=0sij ¢ Jy 5 &
Aqui, cada productor tiene el siguiente p:

maximizar (P - PAYQ*
Sujeto a PAQ" <M y Q‘ no negativo

Este problema, en términos de sumatoria
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max LY (P, -PAYQ}
sujeto a TV (PAY Q¥ < n

Por lo cual, = (P; -PA) y & = PA' y 5 = M; el cociente /& =(P; -PA") PA’
corresponde a la tasa de ganancia uniforme r, la cual es positiva. Por lo cual, 7= { /,

2,...N}
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